The FBI, COINTELPRO-WHITE HATE, and the Ku Klux Klan in North Carolina, 1964-1971

Between September 1964 and April 1971, the Federal Bureau of Investigation conducted a domestic covert action program named COINTELPRO-WHITE HATE.  This counterintelligence program endeavored to discredit, disrupt, and vitiate the Ku Klux Klan and other white-supremacist vigilante groups.
  While historians are quite familiar with the FBI's efforts to nurture anticommunism and to disrupt civil rights and leftist movements, the FBI's role in neutralizing KKK groups in the American South during the late 1960s has not been systematically assessed.
  A number of accounts provide insight and anecdote, but none of them have scrutinized the actual effects of COINTELPRO operations on the targeted individuals and organizations.
  This article describes and assesses the effects of the COINTELPRO-WHITE HATE operation in North Carolina, where the United Klans of America recruited the largest Klan membership of the 1960s.  It provides an important comparison with operations in the Deep South, where some local and state law enforcement authorities were less willing to suppress Klan activity.  Part of a larger study of COINTELPRO-WHITE HATE across the South, this article provides a detailed account of COINTELPRO’s effect upon the Ku Klux Klans in the 1960s.  

North Carolina

During Reconstruction, three overlapping paramilitary groups, the White Brotherhood, the Constitutional Union Guard, and the Invisible Empire (or Ku Klux Klan), led by ex-Governor Zebulon Vance, engaged in guerilla-type terrorist operations against African Americans and white Republicans in the North Carolina Piedmont.  Raleigh area Klansmen, for example, raped and mutilated a young black woman, and Caswell County Klansmen murdered a State Senator.  Governor William Holden was able to defuse Union Guard violence in Jones, Duplin and Lenour counties, through a policy of concilliation and appeasement, but Klan violence escalated northwest of Raleigh, and along the railroad corridor through Alamance County, where twelve murders, nine rapes, fourteen arsons and seven mutilations took place.
  In 1870, the Governor Holden proclaimed martial law, provoking a Conservative revolt and, in March 1871, Holden’s impeachment and removal from office.  Klan violence peaked in 1871, as South Caroina Klansmen provided “hit teams” to conduct raids in Cleveland, Gaston, Lincoln and Rutherford Counties.  Military enforcement of the federal Ku Klux Klan Acts, between October 1871 and February 1872, finally brought an end to nightriding.
  

Vigilantes whipped dozens of people in 1921.
  Led by Superior Court Judge Henry Grady, the Second Ku Klux Klan gained 25,000 members in North Carolina between 1922 and 1923.  Grady restrained his Klansmen by focusing on political activity, and North Carolina experienced only sporadic acts of vigilantism.  In Raleigh, for example, the Klan was instrumental in the selection of the police chief.  Membership dropped from 15,000 to 2817 between fall 1925 and Spring 1926 however, due to a controversy over the disposition of $900 in aid to victims of the Sanford Mine disaster.  Imperial Wizard Hiram Evans banished the North Carolina Grand Dragon in 1927, after the latter’s refusal to support anti-black and anti-Catholic legislation, leading sixty-six of the state’s 86 klaverns disband in protest.  Scattered Klan units continued to meet during the 1930s, but the North Carolina Realm folded in accordance with the national disbanding of the Knights of the Ku Klux Klan Inc., in 1944.
  

In 1948, Thomas L. Hamilton, a veteran Klansman and former aide to Association of Georgia Klans leader Dr. Samuel Green, began organizing Klansmen in Horry County South Carolina.  Defecting from Green’s Klan in 1949, Hamilton began recruiting across the border in 1950.  That summer, Hamilton gained a small but vigilant following among tobacco farmers, blue-collar workers, store clerks and other rural residents of Columbus County.  By espousing white supremacist countersubversive rhetoric with evangelistic fervor, Hamilton was able to launch a number of Klaverns, to create the loosely organized Association of Carolina Klans.
  During a two-year campaign of cross-border terrorism-which in North Carolina effected the counties of Columbus, Brunswick and Robeson, AGK Klansmen flogged thirteen people, most of them white, for drinking and morals violations.  Groups of up to thirty vigilantes beat their victims with leather straps and rubber tire parts, causing severe injuries.  The campaign culminated on August 31, 1950, when a caravan of 150 robed Klansmen fired 300 gunshots on a dance hall in Myrtle Beach.  One shot killed fellow Klan member and Conway patrolman James Johnson.  The Klansmen kidnapped the black proprietor, Charlie Fitzgerald, whose light-skinned wife they mistook for a white woman, and cut a notch in his ear.
  

The atrocities brought condemnation from the pulpits of local churches, as well as an anti-Klan campaign organized by local newspapers.  Hamilton and eight of his Klansmen were jailed for conspiracy to stir up mob violence, and Constable T. M. Floyd was dismissed for cooperating with the Klan.  Hamilton was soon jailed again, for an August 1950 whipping, but it took two more years for State authorities to suppress the violence.  In October 1951, after he published attacks on a journalist in Anderson South Carolina, Hamilton was fined $1000 for criminal libel.   When eleven Klansmen, including the Police Chief of Tabor City and the ex-Police Chief of Fair Bluff, took a couple across the border from Columbus County into South Carolina and flogged them, federal jurisdiction commenced.  

Forty FBI agents helped State Bureau of Investigation agents and local authorities to investigate and prosecute the terrorists.  In summer 1952 and January 1953 fifty one Klansmen were indicted on federal and State charges in the Carolinas, for their involvement in abductions and floggings.  Ten Klansmen were convicted in federal court, and sixty-three convictions for assault were obtained from a New Hanover County jury.  Scores of Klansmen were fined, while seventeen received prison sentences ranging from eighteen months to six years.  Hamilton received a four-year sentence.  From prison, Hamilton renounced the Klan and urged his few remaining followers to disband.
  The successful prosecutions, as well as subsequent convictions in the region through the mid-1950s, demonstrated that rural citizens of the southeastern tobacco belt could enlist federal help and repress Klan vigilantism if they so chose.
  

Historian John L. Goodwin, found that “industrial and financial leaders, religious leaders, educators, and law enforcement officials” in New Hanover County, “placed industrial development, education and improved race relations in the number one position on the agenda for progress, rejecting claims of massive resistance.”
  After Sheriff’s deputies became involved in vigilante activity, County officials quietly deposed the Register and his deputy.
  In adopting this approach, they were adhering to a policy of moderation, as espoused by Governor Luther Hodges.
  

Political opinion shifted to the right after the Supreme Court’s school desegregation decision in Brown v. Board of Education.  NC? Congressmen who declined to sign the Southern manifesto were defeated, while Governor Luther Hodges, faced with a segregationist opposition, disavowed moderation and began attacking the NAACP.
 The resistance movement centered around the four Piedmont industrial cities of Charlotte, Durham, Greensboro and Winston-Salem, was very small.  The Patriots of North Carolina, Inc. lacked good leadership however, and neither it nor successor Citizens’ Council-type organizations ever achieved mass appeal in the State.  In 1957-1958 token desegregation began in some school districts, including Winston-Salem.
  In Greensboro however, which would not fully desegregate schools, however, until forced to do so in 1971, intimidation forced the first integrating black student to leave the city.
  

Rather than embrace massive resistance and repress civil rights activity, North Carolina projected an elusive image of genteel moderation, which William Chafe described as a “progressive mystique.”
  Racial paternalism, wrote Timothy Tyson, allowed North Carolinians “to consolidate a social order carved out in murder and violence but preserved in civility and moderation.”
  In John L. Godwin’s formulation, the “hegemonic force of progressive ideology,” enabled “the regime [to] legitimat[e] itself in the eyes of leading blacks by engaging in moderate reform linked with the suppression of racist extremism.”
  In Wilmington, according to Godwin, local officials, journalists, clergymen, and law enforcement, had joined forces with the FBI in a struggle to contain the influence of the KKK during 1950-1951.  This, in turn, sustained “illusion and false hopes” for progress on civil rights, and erecting “a barrier to civil rights activism on a large scale.”  A similar pattern would prevail in Greensboro later in the decade.
  Indeed, as late as 1966, Governor Dan K. Moore characterized both the KKK and the NAACP as “political action groups” that should not be allowed to participate in the State Fair, provoking a critical editorial in the Charlotte Observer.
  

As the focus of civil rights protest shifted to the Piedmont in the late 1950s, a proliferation of localized and competing Klan groups sprung up in communities such as Monroe, Charlotte, and Greensboro.  In 1955, the NAACP estimated that 45 Klaverns existed in North Carolina.  Klan activities were especially strong in Guilford, Randolph, Union, Rowan, Alamance and Carrabus counties, where the first integration of schools in the state took place.  A Klan group led by James “Catfish” Cole, set up its area headquarters with the tacit approval of local police in Monroe, where rally attendance reached 7500-15,000 in 1956-1957.  During a local integration campaign, an armed cadre of black veterans led by Robert Williams repelled an attempted attack on the home of Dr. Albert Perry by Gaffney Klavern members.
  After the home of white NAACP supporters Dr. James and Cladia Sanders was bombed in November 1957, an FBI-State Police investigation resulted in the arrest of five members of the Independent Knights of the KKK.  One of the Klansmen who confessed to the crime was killed in a suspicious accident at work.
  Klan parades, cross burnings and other intimidation also too place in Hallifax and Northampton counties in the late 1940s and early 1950s.

     A number of Klansmen also lashed out against school desegregation in Charlotte, committing bombings and armed assaults the late 1950s.  Charlotte was a moderate city that responded relatively quickly to demands for greater integration with limited integration.
  Klan terror had little effect on school desegregation due to vigorous law enforcement efforts to control their activities.  In early 1956 a Charlotte Recorder’s Court fined Klan organizer Arthur Bryant and charter Patriots of North Carolina member Percy C. Wyatt, for printing and distributing defamatory anti-Semitic and segregationist literature.
  County police raided a Klan meeting resulting in arrests and convictions and obtaining internal documents.  County and city police kept group under surveillance.
  After a City police infiltrator assigned to destroy the Klan advised of a scheme to dynamite a black school, police arrested three Klansmen while en-route, on February 1, 1958.  Convicted of conspiracy, Grand Wizard Lester Francis Caldwell received a 5-10 year prison sentence and two other members of the N.C. Knights of the KKK received 2-5 years.
  1957-8 two bombings in Charlotte, one each in Greensboro, Gastonia, Durham.

     On January 8 1958, Klansmen led by James Cole, were routed by a group of armed Lumbee Indians, near Maxton, in Rowan County.  The North Carolina Knights had launched a morals crusade, charging miscegenation between Indian women and white men, despite the fact that the tribe maintained a system of three-way racial segregation.  One thousand Lumbees shot up the rally site, driving the 50-75 Klansmen out, and destroying their sound equipment.  This incident brought editorial condemnation and a promise of a crackdown from the Governor.  Cole was indicted for inciting a riot and sentenced to eighteen to twenty four months in prison.  A number of Knights had already been raising allegations of financial mismanagement, apparently resulting in desertions, and the group disbanded.  The State Bureau of Investigation estimated that no more than 150 Klansmen resided in North Carolina at this point.  Cole was never able to live down the Maxton humiliation in Klan circles.  When the largest Klan group of the 1960s, the United Klans of America began recruiting in North Carolina in 1963, they banned Cole explicitly.
  

This experience allows Charlotte to deal with crm and desegregation of restaurants and hotels by 1963.
  Arthur and Joseph Bryant, for example, were jailed for possession of dynamite in 1955, which prevented them from expanding their Charlotte based North Carolina Knights.  Formed from remnants of this group, Lester Caldwell’s National Christian Knights lasted less than a year, disbanding in 1959 after Caldwell and two of his Klansmen were convicted of plotting to bomb a school in Charlotte. Testimony from Charlotte Police Department infiltrator Robert Kinley convicted them.
  Three blasts had occurred in a black neighborhood of the city in November 1957.  The home of Elijah Herring, a black Greensboro resident whose children had attended a white school, was bombed in October 1957, and the Durham home of Rev. Warren Carr was bombed in July 1958.
  
Charlotte’s moderate response to the civil rights movement and the suppression of Klan activity by police enabled desegregation of local restaurants and hotels by 1963.
  Moreover, official denunciation and investigations of the Klan on the State level, coupled with prosecution of individuals, white supremacist inspired violence never approached the level of that in some Deep South communities, where racial bombings, assaults and murders threatened law and order.
  Journalist Dwayne Walls, no friend of the Klan, has remarked that 

[North Carolina Klan leader J. R. Jones] deliberately held down the violence.  He wouldn't tolerate it.  It would have upset his nice little money game.  And also the Klan was so heavily infested with informants, he knew he couldn't get away with it.
  

FBI agents based in North Carolina expressed a similar view.
  If North Carolina Klansmen committed less violence, less often, than their bretheren in the Deep South, The state was by no means tranquil.  

Between 1960 and 1966, Klansmen committed numerous acts of intimidation, harassment and assault against civil rights activists.  In 1960, Klansmen and white teenagers in Greensboro taunted and harassed picketers, and tried to prevent sit-in demonstrators from sitting down.  A few activists’ homes were shot into during sit-in demonstrations in Fayetteville.
  In Weldon, activists received threatening phone calls and notes, and Klansmen burned crosses on their lawns in 1961.  A racial brawl erupted there, after blacks seeking service were attacked, forcing the Highway patrol to restore order.
  In Monroe, where Klansmen had shut down protests in 1957, fighting broke out between pickets and hostile crowd of about 1000 whites.  One policeman was shot.  Intimidation and shootings followed, as well as two attempts to run activists off the road.
 
In 1963, sixty white youths carrying a sign reading "bring back the Ku Klux Klan" attempted to intimidate black demonstrators in downtown Greensboro.  The Klan held counter demonstrations every night, but police infiltration prevented violence.  In Lexington, however, a white man was killed during a race riot when shots were fired as a crowd of whites gathered to retaliate against demonstrators.
  Two nights of violence also rocked Goldsboro.
  In April, police allowed whites to kick and strike protesters trying to desegregate a movie theater in High Point.
  In May-June a thousand angry whites confronted demonstrators in Fayetteville.  Police used teargas and arrested 140 demonstrators.
  On the first day of the fall school term, several carloads of white youths threatened Jasper Brown, father of four children enrolled at a formerly all-white school in Yancyville.  Sheriff’s deputies twice refused to escort him away and upon the third attack, Brown shot and wounded two of them.
  Klansmen participated in a 13 car motorcade in Salisbury that September, where two months later, 2000 people attended a Klan rally.
  

In January 1964, two professors were violently assaulted in Chapel Hill, where a segregationist grocery store manager poured ammonia on sit-in demonstrators.  The owner of another restaurant forced his way into a home and assaulted a field worker, and in February white spectators attacked demonstrators.
  American Nazi Party activists distributed racist literature and one nazi and violently assaulted a female civil rights worker.
  Easter weekend brought the first Klan rally in many years to the area.
  In Weldon and Halifax County, where activists received death threats, the Klan paraded and burned crosses.
  In May Klansmen burned crosses in New Hanover, Smithfield, Oxford, Roxboro, Tarboro, Abermarle, Salibury, Statesville, Elizabethtown, Holly Ridge, Currie, Ward’s Corner, Smithfield, Mocksville, Lexington, Wilson and Greensboro.(check spelling w map)  After the Civil Rights Act was signed into law on July 2, 1964, most testers were served without incident, but others were attacked with clubs.
  On Sept 19, 1964 vigilantes shot at an integrated party in Chapel Hill.  Violent resistance to civil rights, if usually sporadic and often uncoordinated, certainly did take place in North Carolina.
  

In May 1965, 5000 people attended a Klan wedding near Farmville, and in June, 2500 attended a rally near Trenton.  Robed Klansmen appeared at a Knightdale school in May.  In June, Klansmen distributed leaflets in Wilson, calling on white citizens to boycott the Wonder Bread Company, which had just hired a black secretary.  In the Greenville area and in Raleigh, they distributed pamphlets urging that the local school board refuse federal funds rather than desegregate, as well as leaflets claiming black inferiority and attacking the President’s support for desegregation.  Klansmen distributed leaflets throughout the state, which made the false claim, that the wife of Black Vice President of Pepsi Cola Corporation was white, resulting in a boycott that seriously reduced sales.  In July, Klansmen walked the streets of Reidsville, and in August, two carloads of Klansmen drove through the black section of Lenoir.  In November, more than a hundred Klansmen from Whitsett, Ashboro, Greensboro and Stokesdale forcibly shut down an abandoned farmhouse where teenagers and adults had been drinking and carrying on.  On two successive nights, Klansmen among a group of fifty stopped and whipped 13 young men at the farmhouse.  Two Elon Colege students took out warrants against Clyde Webster. Charges were dismissed during the ensuing trial.

Even though the sit-in movement was launched in Greensboro, Klan recruitment in North Carolina initially lagged behind that of other states.  The Alabama-based United Klans of America (UKA), formed in 1961, began to make inroads in 1962-1963, when Salisbury Klan organizer Arthur Leonard combined a number of Klan organizations under his leadership.  In late May 1963, more than 1000 demonstrators protested at the governor’s mansion.  Black protest brought militant white backlash, as a full-fledged Klan revival began.  Mass rallies featuring UKA Imperial Wizard Robert Shelton, attracted 1500-2000 spectators.  Beginning in Salisbury, the recruiters opened units in Monroe, Gold Hill and Williamston by traveling from truck stop to truck stop.  In Wilmington, about thirty-five people, encouraged by former mayor Royce McClellan, immediately accepted an offer by Leonard’s aid, J. R. Jones, to sign up with the order.  [Charlotte PD officers attend meeting, leading FBI to become ‘very circumspect about distribution on info about potetial violece within its jurisdiction so as to protect informant.
]By late 1963, Leonard and Jones had assembled the largest group of Klansmen in the State.  J. R. Jones took over the Realm, and, with four or five other full-time organizers, launched a statewide campaign to recruit new members.
  

Jones became the most successful Klan recruiter of the 1960s.  By January 1964 he had organized 525 Klansmen into 13 Klaverns, with twelve more soon to follow.  By August-September, Jones had recruited about 3000-4000 Klansmen, most of them young men in their twenties and thirties, spread among 35-40 Klaverns in the eastern and Piedmont regions of the state.
  Capitalizing on resentment against the 1964 Civil Rights Act, which brought about complete desegregation of public facilities, and spurred pushes toward token school desegregation in 14 northeastern county schools, Rocky Mount, Wilson and Silver Lake became centers of Klan activity.  [Klansmen were also active in towns such as Greensboro, Kannapolis Rich Square, Statesville, Hawville and Eden, where in 1964, blacks began to enter the textile mills that so dominated the States manufacturing sector.
]  Jones and his Kleagles had acquired or created 112 UKA Klaverns by October 1965.  North Carolina had become one of the largest UKA Realms in the United States.
  

The Charlotte Observer estimated that Jones assembled 2000-3000 hard core Klansmen between 1963 and 1964.  Although a number of Klaverns declined in size, or became inactive during 1965, new klaverns arose in other locales.  Survey reports to Headquarters compiled in May and July 1966, covered 165 and 177 Klaverns, respectively.  By 1967, according to the House Committee on Un-American Activities, the North Carolina Realm boasted 7500 active members, spread among 192 Klaverns.
 

More Klansmen lived in North Carolina than in any other Southern State during the 1960s, but federal, state, and some local authorities infiltrated the group, maintained surveillance, and exchanged information.  No North Carolina Klan gatherings occurred without police surveillance.  As they had since the 1950s, FBI agents continued to work closely with local authorities in certain North Carolina communities, helping the Wilmington police chief, for example, to develop a close working relationship between his police and local civil rights leaders in 1963.
  This was important, insofar as the Wilmington-based New Hanover County Klavern was one of Jones’ strongest UKA units.  According to the North Carolina State Bureau of Investigation, this Klavern, which included some Klansmen from Brunswick County, had gained more than 250 members by September 1964.  

As Klan rallies grew in size and frequency, and crosses burned on courthouse lawns in early 1964, Governor Terry Sanford sent in an undercover informant from the State Bureau of Motor Vehicles.  The informant gained the confidence of Klan leaders, and was elected to the position of Klavern leader.  Regular briefings were also received from an ADL agent who reached the upper tier of the State Klan.
  Sanford publicly condemned the Klan in June, invoking State statutes passed in 1953 against secret societies, cross burning, and the wearing of masks.
  That same month, Klansmen drove an integrated church group out of Elm City, a small community located 60 miles east of Raleigh.  In July, a deputy sheriff and highway patrolman who had hidden inside the group’s church thwarted two white men who attempted to burn the building.  The group was able to return and paint their church bothered only by a small crowd of whites who watched sullenly as the work progressed.
  Angry that Jones had backed down, and resentful of the fact that many of the top ranking UKA officers lived in the immediate area surrounding Jones’ Klavern, according to SBI reports, Klansmen in Rocky Mount, Nash and Wilson began talking about leaving the UKA.
  Faced with increasing Klan activity and threats of vigilante violence late that summer, local civil rights activists contacted the SBI, whose action enabled peaceful desegregation to take place.  Klansmen were subjected to open surveillance by the State Police, and forced to periodically change meeting places in an effort to elude law enforcement.  Acts of harassment, including late night calls, death threats, and anonymous hate mail, however, continued.
  

In September 1964, as COINTELPRO got underway, newspapers across North Carolina, with the help of the SBI, began attacking the Klan in a series of exposés.  Jones had already accused the news media of “taking face shots of every Klansman they can and sending them to the SBI and FBI,” in August.
  Charlotte Observer, and the Wilmington Star News published excerpts from an SBI report, leading to the exposure of Sherrif Marion Millis, and several New Hanover County deputies, for their participation in the Klan.  Klan activity picked up again in Spring, 1965, however, with a series of cross burnings throughout the State, topped off by a six foot burning cross at the Wilmington Court House, less than a block from Sherrif Millis’ office.  Throughout the Spring and Summer of 1965, Millis would continue to deny that his department was colluding with the Klan, even as one of his deputies, Charles Goodwin, served as Grand Klaliff for the North Carolina Realm and stored Klan dues in the sheriff's department safe.  Called before HUAC on October 25, Millis admitted that deputies had joined the Klan, and explained that they had aimed to obtain information and had all quit.  Meeting attendance declined in the wake of the testimony from 42 on October 25, to 19 in February 1966.  [11/22/65 four homes-NAACP attorney, President, President's brother and city council member, and community activist bombed.  substantial damage.   relief fund organized by mayor gets more dollars than necessary.  more than 150 carpenters masons, bricklayers provide volunteer labor to rebuild and mass clergy service and mass meeting civic and political leaders.  but perpetrators never identified.
]  Southern Piedmont Klaverns lost as much as one-third of their membership due to the HUAC Hearings, and because the FBI intensified infiltration of Charlotte area Klan units in an attempt to solve the November bombings of four black homes in that city, creating mistrust and attempts to increase security.
]  The UKA remained active in Anson County however, where shots were fired into the cars of a white minister and a white missionary who had organized a Sunday school for blacks, and crosses were burned at a black church.
  

A Klan rally held north of the city on May 2 however, attracted 1500-2000 people.  This led the Wilmington City Council to deny the Klan the use of City stadium for their next rally, planned for June 12.  Klansmen supported Millis in his 1966 political campaign.
  Claiming that the UKA was a fraternal organization akin to the B’nai-B’rinth or the Knights of Columbus, Klan spoksman Warren Chadwick denied that the Klan was subversive and protested that city authorities were denying “white people” their Constitutional right to assemble. 
  Three days later, another cross was burned.
  Wilmington was not the only North Carolina city which was attempting to project a more progressive image.  In July, when CORE returned to Durham for a convention, they were greeted by more than two dozen large welcome signs that had been posted in downtown businesses by the City’s Merchants Association.
  Like Wilmington, however the Durham area also contained a large UKA unit, membership of which overlapped with the local Citizens’ Council and Committee for Law and Order.  

A rally at the Civic Center featuring Imperial Wizard Robert Shelton attracted 200 people in November 1964.  Five months later, 7000-80000 people attended a rallly outside the city, and in July 1965, 1000 attended a rally in the small community of Hillsborough, and 3500-4000 showed up for a rally in Landis that August.  Local unit leader C. P. Ellis built up a network of friends within city government, who kept him apprised of local civil rights activity.
 Ellis claimed affluent local power structure used the Klan, calling upon them to come out to public meetings to oppose blacks and the left.
  300 marched up Fayetteville Street in Raleigh that June, after which 600 people attended a Klan rally outside the city.
  In smaller communities south of Raleigh, moreover, UKA rallies also attracted thousands of people.  Klan lawyer Matt Murphy, flanked by Collie Leroy Wilkins, W. O. Eaton, and Gene Thomas, all currently under indictment in Alabama for the murder of civil rights activist Viola Liuzzo, managed to attract 6000 people, for example, to a rally in Dunn on May 16.
  

Between May 1965 and April 1966, groups of Klansmen ranging in size from 8-10 to 100-150, paraded and rallied in Albemarle, Riedsville, China Grove and Rowan County, Huntersville, Statesville, Salisbury, Wilson, Kannapolis, Rural Hall, Mount Airy, Pilot Mountain, Smithfiled, Albemarle, Hookerton, Belmont, Hillsborough, Cherryville, Mount Holly, China Grove, Stanley, and Roxboro.  Thousands of spectators attended rallies in Morganton, Beulaville, Cherryville, Roxboro, Hillsborough, Louisberg, Warrenton Oxford, Richlands, Jacksonville, Goldsboro, Rabdleman, Burlington, Walnut Grove-Stokesdale, Greensboro, Salisbury, Red Cross-Albemare, Snow Hill, Playmouth, Farmville, Ayden, Vanceboro, Wallace, Asheboro, Biscoe, Henderson, Franklin County, Washington, Williamston, Palmico, Plymouth, Durham, Winston-Salem, Boiling Springs, Whiteville, Deep Run, Edenton, Clayton, Mount Holly, Rocky Mount, Greensboro, Sanford, Benson, Faison, Ramseur, Salisbury, Greenville, Clinton, Polkville, Fayetteville, and Trenton.  Smaller rallies, attracting crowds of 200-1000, occurred in Ebfield, Conway, Macclesfield, Wilson, Catherine Lake, Stella, Riedsvile, Yancyville, Concord, Mount Airy, Morganton, Coe City, Aurora, Swanquarter, Holly Ridge, Apex, Albemarle, Troutman, Lexington, Morehead City, Supply, Aberdeen, Richlands, Rutherfordton, Elizabethtown, Marion, Holly Ridge, Vance County near Henderson, Greenville, Edenton, Plymouth, Snow-Hill, Washington, and Landis.
  Between September and December, rallies in Sanford, Vanceboro, Plymoth and Belhaven drew between 300-350, while one in Wilmngton drew 500 and another in Durham, 2000.
  April 1967 rallies drew 150 to Goldsboro, 200 to Roxobul?, 300 to Elizabeth City and 500-700 to Chocowinity.
  August 1967 Morgantown, 185 and 12 robed; Salisbury 300.

Between 1964 and 1967 then, UKA rallies were held almost every night in a different town or hamlet, regularly drawing crowds of 400-800.  In sparsely populated Hyde County, where at least 23 Klaverns existed by 1966, several rallies attracted several hundred people.  On occasion, as many as 500 people, or 15% of the counties’ white population attended.  Here, the UKA drew suport from several prominent white citizens, including the owner of a seafood cannery, and several prosperous farmers, and Klansmen, according to David Cecelski, were generally men of property and good standing.  Economic threats, as well as vandalism, harassment and death threats, were employed to retard school integration.
 Klansmen also continued to recruit by engaging in street walks in a number of North Carolina cities, towns, and rural crossroads.
  

UKA Kleagle Marshall Kornegay built up three of the UKA’s strongest units in the Wake City area, where no Klan activity had existed a year previously.
  Even a rally by 100 robed Klansmen in the western North Carolina community/city? of Morganton attracted 2000 people that April.

5000 braved attended a nighttime rally during the statewide convention in Salisbury in August 1965.  Blacks refused to yield the sidewalk to robed Klansmen on the day before the rally, and police intervened to prevent a confrontation later in the day.
  State Police surveillance activities, moreover, antagonized Klan organizers during this period.  Two UKA State Officers were arrested for carrying concealed weapons.
  At a rally on April 17, 1965 near Henderson, in Vance County, Klan officer George Dorsett had excoriated the Highway Patrol’s practice of taking down license plate numbers.
  Declaring that “’they must be part nigger,’” according to one Congressional investigator, Dorsett declared that “if they had any guts, if they were decent white men, they would take off their guns and badges and be resurrected and join the Klan.”  Dorsett “lit into the patrol officer in charge of the patrolmen there-Sgt T. E. Cook.”  He said that the “old Sgt. was a disgrace to the human race and a disgrace to the uniform, and the State of North Carolina.”  He called police “storm troopers,” and blasted President Johnson, the Secret Service, and the FBI.
  

Prosecution and police investigations also aggravated internal factionalism within the UKA.  In January 1965, for example, two cars parked at a New Bern A.M.E. church, as well as a nearby mortuary owned by a NAACP activist, were bombed while a civil rights rally took place.  FBI agents acted on a tip from black witnesses who had noted down the license plates of two radio-equipped cars seen near the church, as well as information obtained from an informant who enabled identification of the perpetrators.  They arrested Craven County unit Exalted Cyclops Raymond Mills and two other Vanceboro residents, seizing minutes from secret Klavern meetings from Mills’ home.
  J. R. Jones vowed to stick by Mills, and set up a defense fund, administered by Grand Klaliff Grady Mars.  After the trio changed their pleas to guilty, however, Jones called Mills a liar and banished him from the UKA.  Mills returned the insult and set up an independent Klan organization.
  

In August, Jones instructed North Carolina Klansmen not to cause trouble at desegregating schools.  The Snow Hill Klavern leader however, attempted to obtain the identities of black schoolchildren, and told his Klansmen to take action on their own initiative, in small groups, and keep silent about it.  Members of the New Bern Klavern, who received instructions to attend the Plymouth rally, voted to ask Jones to expel [15], the Klansman who had told them to travel there.  [Moore warned Klan and SBI sent agents into black belt including the Klan stronghold of Craven County.  No violence occurred as schools desegregated in black belt communities such as Vanceboro and New Bern.  In the Craven County farming community of Ernul, the arrival of the sheriff caused carloads of white men who had gathered at the school to leave.  
]  Impatient because their Cyclops would not approve of violence, Marshall Kornegay and some militant members of this unit began meeting independently in Bridgeton.  They were never able to organize their own klavern.  After Kornegay left for Virginia in early 1966, two of them sought readmittance to their old klavern but they were denied entrance.  Unit membership declined from 200 down to 40.  Dissension over the question of violence also occurred in the Charlotte unit.  The unit leader, who had denounced violence, resigned in October.  As discussed below, four bombings would soon be perpetrated in that city.
  

According to the testimony of a former Klansman, David Bunting was kicked out of Pitt County’s 300 member Greenville Klavern that November, for "passing information to the law."
  Three other Klansmen had been expelled in July.  The 27 member Pactolus unit, itself the product of a controversy over who was to be leader of the Greenville Klavern, took Bunting in, resulting in further friction between members of the two units.  Pactolus Exalted Cyclops Harry Ferguson beat up a young Greenville Klavern member named Langston, forcing his Klavern bretheren to post guards around Langston’s house.  After one of the guards was shot at by a carload of Pacotolus Klansmen, he ambushed and fired upon them in turn.  Although Jones managed to reconcile some of the shooters, he became convinced that the Greenville Klavern leader was an SBI informer.  Resignations meanwhile, reduced the Pactolus unit membership to 10-15.  Ferguson eventually pulled the 40 member Pitt County Klavern out of the UKA however, and along with Bunting, joined “Catfish” Cole's ten-member North Carolina Knights of the Ku Klux Klan.  Although some of this klaverns officers made inquiries about rejoining the UKA, Jones advised them that he wanted no one in he UKA who had associated with Cole’s group.
  

Another Greenville Klansman named George Leonard Williams, who held membership both units, quit in disgust.  After he publicly identified Ferguson as Klavern leader, he received threatening phone calls, from Bunting and others, and was placed under police protection. 
  On January 28, 1966, Williams discussed the whole affair before the House Commmittee on American Activities.  He identified the officers of both Klaverns, and estimated that only about 40 of the 340 Klan members carried on the UKA books of those two Klaverns remained active.  He confirmed that the Greenville’s Justice of the Peace was a Klan officer, and also exposed cooperation between Klansmen and a Plymouth, North Carolina policeman.  He testified that about ninety-seven percent of the 1000 Klansmen who participated in a rally against Voting Rights demonstrations in August 1965, had traveled to Plymouth from other parts of North Carolina as part of a plan coordinated by the State UKA and local police.  His testimony undermined the public posture of J. R. Jones, who had denied that Williams was a Klansman, and asserted that UKA officers had ordered Klan members not to travel there.  Klansmen beat 27 voting rights demonstrators on August 26 and two whites were wounded in a melee on August 31 despite the Governor’s dispatch of 100 State police to the city.
  

Finally, he detailed a financial controversy that had compelled J. R. Jones to remove State officer Charles Edwards, of Plymouth, for stealing $1000 in UKA funds.
  Joseph Dubois of the Goldsboro unit, had also testified that he had quit the UKA only one day before his October 1965 appearance, because he questioned Jones’s accounting.  DuBois submitted Klavern documents to HUAC, and accused fellow Klansmen of having since made threatening telephone calls to his wife.
  Roy Woodle, former Grand Kludd, made similar accusations, and Rev. Jack Crum, director of social action for the North Carolina Council of Churches, told of being harassed by Klan guards when he attended a public Klan rally.
  State, local and federal exposés, meanwhile, forced lawyers and businessmen to disassociate themselves from the Klan unit they had launched in Wilmington.
  In November, the State Baptist Association decried bigotry, prejudice and intolerance, declaring that the Klan was “opposed to basic Christian morality.”
  By year’s end, the New Hanover County Sheriff would also break-off relationships between his deputies and the Klan.
  

Since mutual trust and secrecy of membership had always been key to Klan operations, the FBI also aimed to expose the identity of rank and file Klan members.  Law enforcement contacts, one informant from an unnamed private organization, as well as FBI-controlled informants, provided detailed information to the Bureau in 1965-1966, on Klavern locations, election outcomes, meeting attendance, membership numbers, factionalism, and discussions regarding the use of violence.
  To expose and harass known Klansmen, FBI agents conducted interviews with them, which caused some of the less dedicated Klan members to drop out of the organization.
  In the Deep South, FBI agents used such interviews to devastating effect, turning Klansmen into informants by threatening them with prosecution.
  In North Carolina, however, Klansmen were not accused of any murders.  Arrests for other felony crimes never approached the numbers in the Deep South states.  Perhaps for this reason, FBI agents found that “harassing type interviews” were not “effective in reducing Klan membership, particularly among those individuals who are ‘hard core’ members and those who might resort to violence.”
  Interviews did cause a lot of resentment however, particularly in the eastern Klaverns.  Dunn Klansmen complained that interviews at their places of employment were causing some of them to be fired.  Grand Dragon J. R. Jones advised Klansmen of their Miranda rights, and talked of beating up FBI agents.  Ayden unit members resolved to beat up agents, should any more interviews be attempted.

To expose Klan members to the public, the House Committee on Un-American Activities, which exposed the names of Klan officers and locations of Klaverns in October 1965.
 These findings were covered by the Raleigh News and Observer, which reprinted Committee exhibit that mapped out the location of all the UKA Klaverns in North Carolina.
  The Committee’s first witness was former Grand Dragon Arthur C. Leonard, who discussed Klan X and revealed that J. R. Jones received a dishonorable discharge from the Army for going AWOL.  Edwin Willis noted that Klan treasurer Fred L. Wilson “had been convicted in 1960 for violating state lottery laws despite the Klan’s claims to abhor ‘gambling, drinking and the like.’”
  After Raymond Mills pled guilty to the New Bern bombings, HUAC alleged, J. R. Jones lent money from the State defense fund to Grady Mars.  Mars could only account for $260 of the $600 he had collected.  HUAC Chairman Edwin Willlis asserted, “while the funds were raised for the defense, the poor defendants never got a nickel out of them.”
.
  Given opposition to forming a secod unit in the city by existing Durnham klavern officers, Durham members defect and form an independent unit.  Others formed a unit of the NSRP.
 unit only attracted 29 people in 5/28/67 meeting, by Aug, only 4.  3/5 of Guilford County #156 UKA talked of forming new NSRP unit, 5/15 rally attracts 65-100 Klansmen for Lynch and Stoner.  Eddie Corley gave Dorsette membership in NSRP and invite him to Durham, where ferrel is the organizer, but not generate much inteest.  Aug 15, 67 no active NSRP unit at GB.  Frrrell and Corley to speak at Aug 25-7 NSRP convention

In May 1966, FBI agents created and mailed 500 postcards that identified recipients as Klansmen.  Many of them were mailed to places of employment.  Again, however, many North Carolina Klansmen, unlike their brethren in the Deep South, were amused, rather than upset by this operation.  They also sent copies of the UKA Fiery Cross publication to employment addresses.  At the same time, they disrupted delivery of the publication to other Klansmen, by applying for subscriptions under fictitious names, by sending in change of address forms and by canceling subscriptions.

Despite the police pressure, loss of sponsorship, and exposure, however, the UKA continued to grow.  A rally near Winston-Salem, featuring Imperial Wizard Robert Shelton, as well as the regular UKA speakers J. R. Jones and Rev. George Dorsett, attracted 1000-1200 people.
  In September 1965 the North Carolina State Bureau of Investigation estimated that there were 3500 dues paying UKA members in the state.
  According to a January 1966 FBI estimate, 6000 had signed up.
  Continuing to recruit new members, the North Carolina UKA Realm would boast 7500 members by 1967.  Jones would gain 192 klaverns, a number double that of any other Southern State, and his Klansmen would furnish at least one-third of the money held in the UKA Imperial Treasury.
  Despite the relative quiet in North Carolina, Jones’ exceptional organizing abilities were providing crucial income for the UKA national organization, funding recruiting activity in Alabama, Mississippi, Louisiana, Florida, and elsewhere.  In Fall 1964 therefore, North Carolina Grand Dragon became one of the first Klan leaders to be targeted by COINTELPRO.  


In FBI Director J. Edgar Hoover’s understanding of Klan organizing, Klan leaders "operated behind a smoke screen of pseudo benevolence," so that they could further their "selfish purposes and greed." 
  In keeping with this assessment, executives in FBI Headquarters directed their agents, stationed in the Charlotte North Carolina FBI field office, to search for information that might compromise Grand Dragon J. R. Jones, and to submit suggestions about how to exploit it through counterintelligence operations.  They noted that Jones had received a bad conduct discharge from the U. S. Navy, that he had an extensive arrest record, that he had dropped out of school during the seventh grade, and that he had been married three times.
  In their response to the directive from headquarters, however, Charlotte agents commented that "in view of the generally low standards of North Carolina Klansmen,” publicizing these facts “would not discredit him."
  

They also learned however, that Jones’ officers were concerned about the fact that Jones and his wife retained complete control over finances and organizational activities.  In fall 1965, the State Treasurer and other officers opposed Jones’ choice for the post of State Secretary, and demanded that he set up a policy committee to clear all major financial decisions in the realm.
  Agents failed to find clear evidence that Jones was embezzling from the UKA treasury, but they did find that Jones had a taste for women.  They endeavored to use this to discredit the Grand Dragon as a confidence man who took advantage of pious Klansmen.  When they learned, for example, that Jones had been involved in an automobile accident back in 1957, they opened an investigation to determine the identity and marital status of the woman who had been accompanying him.
  They also worked with local authorities to “cause the arrest of [Jones] on local charges of F&A” in connection with his illicit relationships with girlfriends in Raleigh.
  A FBI agent made an anonymous telephone call to producers working on a television expose of the North Carolina Klan, providing contact information about Jones’ ex-wife in San Diego California.  The information, agents hoped, would enable the producers to confirm allegations that Jones had made false statements to obtain a divorce, so that they could portray Jones as a bigamist.
  

In January 1966, one week after his Contempt of Congress citation, the State Bureau of Investigation arrested Jones on perjury charges, related to an affadavit he had filed for his 1951 divorce.
  Editorials in local newspapers criticized the SBI “harassment.”
  Nevertheless, the story received national coverage.
  FBI agents supplied the State Bureau of Investigation (SBI) with lists of Klan members, for use in jury selection in the perjury trial. 
 The agents reasoned that the trial would go a long way in “destroying [Jones’] image among Klansmen and potential Klansmen.”
  Although a Rowan County Grand Jury failed to return a true bill, publicity surrounding the arrest and the trial created general discontent in the North Carolina Realm, resulting in resignations by rank and file members, and increased animosity between Jones and some of his State officers.
  


Roy Woodle, who had held the position of Grand Kludd, as well as Exalted Cyclops of the Lexington Klavern in Davidson County, had been one of the first Klan officers to desert Jones.  Woodle fell out of favor, after he declined a position as full time organizer.
  According to Woodle, someone circulated rumors that “the Government” had bought Woodle a home and bought a car for his son, so that he would “rat” on the Klan and “break it up."
  After he discussed embezzlement by Klan officers and ‘shill games’ at Klan rallies in a CBS-News documentary, in late September 1965, Woodle received threatening phone calls, and a cross was burned in front of his home.
  In October, the HUAC publicized his accusation that a caller identifying himself as North Carolina Grand Knight Hawk Boyd Hamby, had threatened to "do away with him."
  

Woodle also testified that Klan leaders employed a “shill game” to encourage donations at Klan rallies, that no records were kept of the money collected, and that Klan leaders lived well on the road.
   He had concluded, he testified, that the UKA was “taking poor people for their money.”
  As mentioned above, FBI agents had been conducting a detailed investigation into Klan finances.  They had found that the Grand Dragon made no accounting to the membership of funds taken in from Klavern dues and limited acounting of the organization’s banking transactions.  All funds collected at rallies, they learned, were being deposited in a box in Jones’ automobile, without any accounting oversight, despite the fact that local klaverns bore the cost of leasing property, setting up crosses and other rally expenses.  

Indeed, during the Fall of 1965, as North Carolina Klan leaders concentrated on raising $2000 to pay their lawyers for the House Un-American Activities Committee hearings, FBI informants had reported that considerable dissension, had arisen over fiscal administration in the UKA State office.  In August, the State Treasurer had complained that he his office received no accounting from Jones, who handled all the funds and made no accounting, and the Salisbury Klavern were threatening to withold initiation fees.  Jones gave an informal financial report at a UKA State meeting, but he failed to satisfy several of the officers present.

During the HUAC Hearings, which began on October X, the Salisbury Post, a frequent recipient of FBI leaks, estimated that the North Carolina UKA realm had taken in $125,000 from its share of dues and initiation fees, robe and paraphernalia sales, raffles, rally collections and "insurance deals," during 1965.  Combined with similar disclosures in the HUAC hearings, the article caused rank and file Klan members to become "increasingly curious as to where the money was going and equally reluctant to give."
  

HUAC members raised a number of questions about Klan finances and accounting practices.  Where had the money come from, committee interrogators asked, for Jones to purchase a Cadillac and the truck he used at Klan rallies?  The committee also found that Jones made an “enormous profit” from Klan robe manufacturing.
  The UKA collected thousands of dollars from the sale of robes, but accusations were also raised that Klan leaders skimmed funds from rally proceeds, even though local Klaverns usually paid for the costs of the rally.
  Cancelled checks were introduced into evidence, which demonstrated that Klan officer George Dorsette had received and failed to account for funds, this despite he claimed to be an unpaid organizer, prompting Dorsette to call the investigation a “smear.”
  

HUAC published the UKA’s North Carolina tax report, along with bank account records, which demonstrated that Klan funds had been transferred into Jones’s personal account.
  1960-64 income tax returns demonstrated that all of Jones’ income came from the UKA.  Receipts, the Committee claimed, didn’t add up.  Did you pocket dues payments from the Klaverns? they asked Jones.
  Robert Shelton, HUAC revealed, did not report $32,845.20 in income from North Carolina in 1965.
  In January-February? 1966, moreover, J. R. Jones, Imperial Officers George Dorsett and Robert Hudgins, and Marshall Kornegay were cited for Contempt of Congress, for having refused to turn over UKA membership lists and records.

Disturbed by the detailed information being exposed in the hearings, the Rockingham-Hamlet EC instructed the treasurer to withdraw all of the Klavern money from the bank, and obtain a cashier’s check.
 

J. R. Jones had his driver's license suspended a few months ago for repeated speeding convictions.

The "insurance deal" mentioned in the Observer article, involved kickback schemes, whereby employee-group insurance policy plans were used to fund the North Carolina-UKA treasury.  In Spring 1965 FBI agents had alerted the North Carolina State Insurance Department to the Klan’s use of the Capitol City Restoration Association policy, and the Department opened an investigation.
  The State Insurance Department investigator forwarded three hundred policy holder records, including names, physical descriptions, addresses and employment histories, to the FBI, enabling them, in effect, to identify UKA members.  The HUAC published the list and demonstrated that, since more many more Klan members were enrolled in the plan than received payments, a huge profit had gone to the salesmen.  Moreover, when the President of the insurance company learned that a Klan organization held a group policy, he became very upset, and cancelled all the policies held by Klansmen.  Marshall Kornegay, the militant Raleigh Kleagle who had sold the insurance, fell out of favor with his bretheren. After several Klaverns petitioned Jones to remove him.  Top officials in the UKA national office downgraded Kornegay in summer 1965.  In October, accusations by one klavern leader that Kornegay had pocketed a $500 had required the intercession of Imperial Wizard Robert Shelton, in October.
  He sent Kornegay away, to launch a recruiting drive in Southern Virginia.

When FBI agents received intelligence about circulating rumors that Jones had kicked back $1000 to two UKA officers, through a fraudulent death claim under a second scheme called the Widow’s Benevolent Fund, they leaked this allegation to the media.  Then, FBI informants confronted Jones at a March 1966 meeting attended by 100 North Carolina Klansmen including representatives from 37 Klaverns and a number of State officers.  The informants agitated against the Jones administration, raising the issue of his failure to set up a financial office, hire a secretary, and provide proper accounting of Klan finances.
  A new, permanent State Secretary was appointed in May, and moved to Granite Quarrey to take over in June.  By this time, the lack of funds in the state treasury meant that the UKA could only employ one full-time organizer.

That same month, the State of North Carolina obtained a court order to bar the UKA from holding a rally in Maxton, on the site armed Lumbee Indians had broken up a Klan gathering in 1958.
  The Superior Court issued a temporary injunction against Shelton, Jones and 26 Klansmen from 19 different North Carolina counties, after reports that the Lumbees were stockpiling weapons and dynamite after having received death threats from the Klan.  A few days later, someone fired four shots at the home of local Klansman C. A. Brown.  After the Klan showed cause for the lifting of the ban in April, however, Judge William A. Johnson dissolved the ban on First Amendment grounds.
  Jones had also gained solace two months earlier, when a six man jury reportedly including three Klansmen acquitted Jones on a speeding charge.  Before a courtroom packed with Klansmen, the solicitor had shaken hands with the Grand Dragon and apologized for any inconvenience that might have been caused.
  

Nevertheless, by this time, arrests, extensive FBI investigations, and counterintelligence operations had already begun to unnerve many North Carolina Klansmen.  State officer Marshall Kornegay had warned Goldsboro Klavern members about FBI informants as early as May 1965.  Palmico County Klansmen expressed concern about the existence of an informant in their midst, and Klan officers ordered their members to refrain from violence.  In August, a Durham Klansman was barred from his unit due to suspicion that he was informing to police.  In September, the names and license plate numbers of FBI agents were announced at a Kinston unit meeting.  A second Klansman was thrown out of the Durham unit in November, for talking too much, and the High Point unit Secretary was expelled for talking to police.  In October, J. R. Jones sent word to local klaverns that there should be no violence until after the HUAC hearings were complete.  One member was expelled in November, because he had burned crosses and caused trouble, leading other Klansmen to refrain from attending unit meetings.  Membership in the Greensboro Klavern #10 unit gradually decreased, after the arrest of November arrest of [12].  

In January 1966, Reader’s Digest published a detailed account of the FBI’s anti-Klan operations.  Internal disputes over the use of violence and klavern security soon erupted.  In January, after arguing about violence with officers of the Farmville Klavern, Jones relieved the Grand Klokard of his position, rescinded the klavern’s charter, and kicked out all its members.  Although the charter was reissued to 15 of the former klavern members, when compared with membership numbers of 200 only months before, the klavern had declined precipitously.  South Rowan klavern members were warned not to discuss violence at open meetings.  [9], a militant Klansman was expelled from the Charlotte unit, after discussions indicated that he was attempting to form a separate unit and undertake violence.  A member of the Creswell Klavern was also censored for his advocacy of violence, and the former EC of the recently formed Gastonia Klavern was banished after he drew a gun on a Kleagle.  Due to security concerns, the Hickory klavern chose not to split into two units.  In April, members of the Lexington Klavern burned a cross in the yard of a white female who had eloped with a black man.  After this, pressure from law enforcement forced the klavern was forced to regularly change its meeting places in order to elude police.  That same month, J. R. Jones refused to provide aid to an Ansonville Klavern member accused of shooting into a black man’s car in Wadesboro.  As Klan officials such as Robert Shelton reiterated orders to refrain from violence, Jones rescinded the charter of the Fayetteville Klavern #209, which had been known for its lawlessness.  In Alamance County, meanwhile, security guards from the Graham and Burlington units feuded over the appointment of their Captain.  In Durham, the klavern Klokan was expelled for having made derogatory remarks about the FBI and other law enforcement agencies, which were believed to have hurt the Klan.

Dissention was also threatening to cause Klansmen and Klan units to leave the UKA.  In August 1965, a Wendell-Zebulon Klavern member was banished, for having recorded a Klavern meeting and for having sought information about a recent cross burning.  The Knightdale Klavern hosted a Wilson based recruiter for the National Knights of the Ku Klux Klan.  Despite a lengthy talk by UKA Kleagle Grady Mars, about twenty percent of the attendees expressed interest in making the switch.
  The Lenoir and Stella klaverns disbanded after a financial controversy caused the expulsion of the unit leader.  Two officers were purged from the Fayettville #89 unit (which had been refusing to send dues to Jones for months), for misusing $500 in unit funds.  A splinter group, angry about the banishment of a Klansman from the Warren County Klavern, set up an independent Klavern in Hamme Mill.  In November, someone threw a bomb at the new Klavern while its members were holding a meeting.  In January 1966, about 15 Durham Klansmen had left the UKA to form an independent unit.  Dissatisfied with Jones’ leadership, the Guilford College Klavern in Greensboro was refusing to send any money to the State or national UKA.  Dissatisfied with the lack of violent action the Ormondsville unit, led by Raymond Cranford, pulled out of the UKA and formed an independent unit in February.
  Some members of the Ashboro Klavern talked of “go[ing] underground for security reasons.”

On March 19, the Internal Revenue Service demanded that Jones pay $2300 in witholding and social security taxes for each UKA organizer who had worked in 1965.  On March 27 1966, titans and ECs from eastern and central North Carolina met in Durham to air their grievances with the Jones administration.  Greensboro Klan officers demanded an accounting of money spend for the HUAC defense, and raised questions about Jones’ new Chrystler automobile, as well as his drinking habits.  Greensboro and Roxboro Klansmen raised questions about the apportionment of rally expenses and rally deeds.  Winston-Salem and Brown’s Summit officers demanded that Jones appoint a permanent State Secretary.  The former proposed that Titans take over direct control of all full-time Kleagles.  An officer from unit #140 raised HUAC’s question about why Jones deposited a check made out to the Alabama Rescue Service, into his own bank account.  A Graham officer complained about the paucity in distribution of Klan literature.  A Franklin County officer reported that four units in his county were thinking of withdrawing from the UKA.  Noting that the Klan should have realized a profit on the sale of Klan robes, literature, and paraphernalia, the State Officers decided to set up an auditing committee, and they demanded a quarterly accounting of all money be henceforth submitted to the various klaverns.  The State Office was to become responsible for rally advertising costs.
  

On March 11, FBI agents composed a chain letter that questioned Jones’ patriotism, and sent copies to the wives of twenty Klansmen.  The letter opened with a "prayer" for Klansman with sons in Vietnam, asserted that within four days after receiving the letter, "you'll receive luck" and directed recipients to mail it to "another who needs luck."
  Agents reasoned that the letter "should appeal to the superstitious psychology, human greed and plain concern for kinsmen found in most Klansmen."
  Originating from Jones’ home territory of Granite Quarry, the letter claimed that Jones] received money despite the fact that “he was throwed out of the Navy because he did not want to serve in Korea the way our boys are now in Nam."
  Finally, it warned that "Dan Burros and Grady Mars broke the chain and killed himself six days later."
  

Pennsylvania Klansman and American Nazi Party activist Dan Burros had shot himself in early 1965, after the New York Times revealed his Jewish ancestry.
  Shelton had blamed the suicide on the “snooping” of the HUAC and a “sensation seeking reporter.”
  UKA Grand Klaliff Grady Mars had shot himself in December, apparently because he had become despondent over HUAC questioning about his management of UKA finances.
  The chain letter's reference to these suicides increased suspicion of one woman “due to the feeling she may have played a role in Mars' death."
  As the letter circulated throughout the North Carolina Realm, UKA informants revealed that J. R. Jones had stated that the letter was "bad for the klan" because the membership had begun to "think about things which are better left not thought about."
  By July, they were reporting that the chain letter had "upset [Jones]" and that he "felt this was an attempt by some enemy to make trouble for him."
  

The effect of the chain letter was magnified, because FBI agents had also mailed 100 copies of a cartoon to North Carolina Klavern leaders around the same time.  The cartoons were mailed from Kinston, and made to appear as if rival Klan leader James “Catfish” Cole had created them.  The cartoon portrayed Jones entertaining "wife number 1, 'the Raleigh rabbit,'" as well as "wives number two,"[sic] and "the Ohio overnighter," at North Carolina UKA State headquarters.  Jugs labeled "Klan Funds" overflowed on either side of the revelers, and a new Cadillac was placed in the background.
  Klansmen were not overly upset by the cartoon, but it did provoke them continue talking about Jones’ faults.
  

Within days of the meeting, Shelton and a number of other top UKA officials met with Jones to discuss the strife, and Jones expressed a willingness to make changes.  After Klansmen met with Jones to rehash the charges raised at the March 27 meeting, and someone commented that “[Jones] is living on our money” however, Jones became angry.  He complained that only half of the State’s 230 klaverns were sending in money to State headquarters.
  He said that “he felt there was a big conspiracy to get him kicked out.”
  By late April, Klansmen in the Greensboro area had became completely dissillusioned.  Meeting attendance and membership numbers dropped off in the Greensboro #10, Guilford College, Greensboro Ladies Auxiliary, Greensboro # 130 and Browns Summit #72 klaverns, all of which threatened to withhold dues as long as Jones remained Grand Dragon.

FBI agents, meanwhile, mailed out a communication to UKA Klavern leaders that month, purporting to be from an organization called the “National Committee for Domestic Tranquility.”
  Appealing to evangelical Protestantism, countersubversive anticommunism, militant patriotism, and the myth of the lost cause, the FBI-produced bulletin warned, “the anti-Christ, the atheistic communist . . . drains great support from the American scene when our domestic tranquillity is turmoiled,” through Klan violence.  Mailed to Klan leaders throughout the South, it called upon them to “Quit the Klan and Back Our Boys in Vietnam.” 
  The bulletin became a subject of discussion in North Carolina Klan meetings, as Klansmen tried to figure out whether the SBI, the FBI, or some other entity was behind the notional organization.  One Warren County Klansman published a newsletter that responded to the NCDT charges.
  Imperial Wizard Robert Shelton was also forced to respond, denouncing the NCDT in a special Imperial Newsletter, as well as the July 1966 edition of the UKA’s Fiery Cross publication.  Charlotte field office agents then proceeded to compose three more postcards and four more letters, all of which questioned Shelton’s attacks and supported the NCDT.  They signed these communications using the names of prominent UKA Klansmen in North Carolina, and sent them to UKA headquarters.


The chain letter, moreover, was part of a larger counterintelligence effort that aimed to disrupt the UKA across three states.
  Agents had mailed a number of the chain letters from Virginia and South Carolina, this in order to create "animosity," and “drive a wedge” between Jones and the Grand Dragons of those States.
  UKA Kleagle and insurance policy salesman Marshall Kornegay, had "indicated interest in becoming Grand Dragon of UKA in North Carolina" in the past, and South Carolina Grand Dragon Robert Scoggin, had recently issued a charter to a Klavern in North Carolina.
  Once informants confirmed that Jones had indeed suspected that Kornegay had sent the chain letter, FBI agents mailed out copies of a "United Klowns of America joke book," to "conclusively establish that [Kornegay] is attempting to dethrone [Jones]."
  

In the last week of May, copies of the book were mailed to fifty-nine North Carolina Klansmen from Emporia, Virginia, which Kornegay had been frequenting, since his relocation to that State.  One copy was mailed to Robert Shelton, but copies were not sent to Virginia Klansmen.
  Instead, since "[Kornegay] resides and was formerly a member of the klan at Raleigh," and because "he organized the klavern at Dunn, and spent considerable time in the New Bern area while a Klansmen in North Carolina," they went to Klansmen who resided in those communities.
  One Klavern leader stopped taking attendance at meetings and stopped sending monthly dues to the UKA state office.  In the wake of agitation over Jones’ handling of finances, the three UKA Klaverns that had existed in New Bern all folded.
  

Klan informants, meanwhile, were instructed "to cause dissatisfaction among the rank and file membership."
  North Carolina Klan officers had met with Jones again in May, forced him to agree to implement most of their demands, and charged that his whisky drinking and sexual affairs were generating gossip.
  His conduct, they noted, was “indiscreet to the point where a cartoon [was] actually circulating.”
  They also raised concerns about Marshall Kornegay, whose violent statements against the SBI and the FBI, and “wild nigger talk” had spoiled the tone of Klan rallies in North Carolina and Virginia, causing people to leave.
  

Robert Shelton, meanwhile, had stated that Jones should be replaced, yet he also feared ousting Jones while the UKA leadership remained under HUAC indictment presumably because of the publicity which would surely ensue.  After Jones threatened to pull out and form an independent Klan however, Shelton demanded that he submit a financial statement to the membership with one month, and that unless all points were resolved between Jones and the State Board, Jones would be banished.
  


In June, as Jones went on trial on the Perjury charge, agents mailed 650 post cards that depicted Klansmen at a bar with the caption: “Which Klan leader is spending your money tonight?”
  Around the same time, Shelby klavern leader and Province # 10 Titan Woodrow Lynch was put on trial and banished from the UKA, by an appointed jury.  He was convicted of embezzling funds, conspiring to create an outlaw Klan, threatening Klansmen with violence, and undermining the UKA leadership.  Claiming that he had obtained the backing of South Carolina Grand Dragon Robert Scoggin, Lynch proceeded to set up a Klavern in Rutherford County.
  

Lynch and his small band of Klansmen had been intimidating County school officials with harassing phone calls and castigating local reporters.  His followers had also “caused trouble” for UKA loyalists.  Nevertheless, some of those Klansmen who had remained loyal to Jones now became “bitter” and “dissatisfied” over the controversy.
  A number of North Carolina Klan leaders threatened to stop paying dues to the state and national offices of the UKA until the question of Lynch’s standing was resolved.  This caused problems, in turn, between North Carolina Grand Dragon J. R. Jones, and Imperial Wizard Robert Shelton.  In October, Shelton stepped in, setting up a grievance committee and endorsed Jones.  According to FBI informants, Shelton feared that he might jeopardize the appeal of his Contempt of Congress citation if he embarked upon a major shakeup of the largest Realm in the UKA.
 


During spring and early summer 1966, as both Jones and Shelton attempted to raise money to cover the costs of the HUAC Hearings, as well as their Contempt Conviction appeals, many Klan units had lost membership and a number of them closed down operations.
  Klavern organization was faltering in Belmont.  In Biscoe, where meeting attendance declined from an average of 50-60, down to 15-20, the EC resigned.  The Brown, Glennwood, and Richland klaverns became inactive, due to lack of interest.  In addition to the New Bern klaverns, units in Angier, Aurora, Clinton, Cove City, Entfield, Franklinville, Tarboro, Walnut Cove, disbanded, and the remaining members merged into other klaverns. The Jones County unit and Germantown units had their charters pulled.  The 150 strong Jacksonville #146 Klavern split off from the UKA and formed a Citizens Council.  The Kings Mountain klavern folded, and former members formed a social club.  Klansmen were banished from the Roxboro Ladies klavern, for stealing Klan funds.  The leader of the Mount Holly klavern quit, and absconded with $1300 in klavern funds.  42 of the Nashville klavern’s 62 members dropped out, as did 45 of the Plymouth klavern’s 60 members.  An appointed jury in the Polkville Klavern expelled a former titan after charging him with organizing a renegade group and making false allegations about misappropriation of funds.  Jones reorganized the Rockingham klavern, kicking out the EC, resulting in considerable friction within the membership and resignations.
  

A group of UKA officers, led by three Titans, were openly expressing their opposition to Jones and his handling of Klan funds.  By fall, infighting and factionalism had caused the Imperial Wizard to intervene.  FBI agents, moreover, had recruited or were in the process of cultivating more than 100 informants in the North Carolina Realm.
  UKA Chaplain George Dorsett admitted as much, declaring that a rally scheduled for October 2 near Durham “won’t necessarily be a show of strength, but it will give us a chance to get our people grouped and organized to hear some of the plans for the future.”

Indeed, the frequency UKA streetwalks and rallies had declined after March, and attendance declined significantly.  FILL IN DETAILS!
  As mentioned above however, UKA membership numbers continued to climb through 1966, and did not peak until the end of 1966. CHECK In May, Bryant summarized the Reader’s Digest article, and warned that the FBI was engaging in massive investigations to solve single crimes, by recruiting allies in local law enforcement, engaging in widespread infiltration, and conducting “psycological warfare” through continual interviews of local residents.  He decried the fact that “a government agency to deliberately set out to destroy any organization composed of American citizens,” and described guerilla warfare tactics that would become necessary in the event of a “communist takeover.”
  To maintain security, another Security Guard Bulletin warned, Klansmen should strive to avoid idle chatter, reduce communication with non-Klansmen, and be alert to surveillance, mail covers and telephone taps.  Important meetings should be arranged at the last minute, and held in places with high ambient noise, to avoid bugs, or informants wearing wires.
  

Bryant defended Jones against dissident Klansmen, accusing them of attempting to destroy the Klan “while white America is being attacked and torn apart by a Black-Communist revolution.”
  He also became occupied with such seemingly mundane matters as dues payments and membership cards, alcohol consumption at meetings, and proper security guard uniforms, especially after a large security guard meeting in Garner flopped after degenerating into an argument over purchases of new arm patches in June.  The FBI, meanwhile, identified 12 of North Carolina’s 14 principal security officers.

In March, members of the Louisburg klavern became incensed over Justice Department support for school desegregation, and printed leaflets protesting FBI interviews of children at the local high school.
  In Monroe, where the Board of Education moved to merge black and predominantly white high schools, a fire destroyed an elementary school.
  Five Klansmen picketed an interracial barbershop in Rocky Mount, and protested a city ordinance in Dunn that outlawed Klan posters in the town.
  Two Klansmen were arrested in Greenville that month, for parading without a permit.
  In early April, a black man named Roosevelt Leak was shot, just a few hours after a Klan rally attended by about 300 people in a rural area between Andersonville and Wadesboro.
  On June 11, a group of white men threw bricks and set upon a group of Black boys walking through the main part of Hookerton.  A member of the Snow Hill klavern was charged with striking and shooting one of the victims.
  On June 22, the SBI arrested and charged Dunn Klavern members William Hardison, James Vernon McLamb, and Jesse McLamb, with jury tampering.  A Johnson County Grand Jury returned indictments against the three, as well as another Klansman named Sherril Bass.
  

The summer months brought Stokely Carmichael's call for Black Power, militant civil rights demonstrations, and urban disturbances.  Divisions emerged, between moderate black leaders and more militant youth demanding immediate change.  In July 1966, the Congress of Racial Equality held its annual convention in Durham, where it adopted a Black Power platform.
  Anticipating violent confrontations with Black activists and a lack of police protection, Security Chief Joe Bryant met with his 900 security guards to discuss self-defense procedures.  Informants reported that both he and Jones had joined the Minutemen, a paramilitary group that trained in anticipation of a Communist takeover.
  

450 people attended a Klan rally led by George Dorsett on the Capitol Grounds in mid July.
  The SBI investigated a complaint, by a crippled white youth, that Klan security guards had physically removed him from the grounds after he sang ‘We Shall Overcome.’  After a second incident on July 31, in which guards chased about a dozen black youths from the park, the Charlotte Observer editorialized against the Klan “arrogat[ing] to themselves . . police functions” and called for arrest and prosecution.
  The latter incident had occurred as about 1500 people had marched in a Klan-led parade for “White Power,” a few hours before Martin Luther King delivered a speech at a Coliseum in Raleigh.
  Calling the Klansmen “swaggering demagogues,” Governor Moore called for an investigation.
  The Observer commended Moore, dismissing a Klan ban on illegal activity as “lip service,” and quoting J. Edgar Hoover’s statement that the Klan “has provided a cloak for irresponsible and bloodthirsty hoodlums to engage in crimes in the name of morality and justice.”
  Indeed, Concord police had recently found an unexploded bomb at a drive-in movie theater screening “Patch of Blue,” which contained a scene in which actor Sidney Poitier gave a kiss of affection to a blind white girl.
  

The city council lay down strict conditions for the Klan’s next rally, demanding that organizers pay for police, and that the rally be open to anyone who wanted to attend and free of charge.
  Klan leaders became “highly incensed” when city officials "forced" them to admit a black person into a UKA rally there.  They increased their recruiting efforts.
  By October, according to the Charlotte Special Agent in Charge, the North Carolina Klan "appeared to be rejuvenated.”
  Both the Charlotte and Mount Holly Klaverns, for example took in new members, and Klansmen even formed two new offshoots from these Klaverns, located in Belmont and Stanley.
  In the tiny hamlet of Hookerton, a Klan-induced boycott reduced a local grocery store’s business by half.
  Publicity about the controversy, however, brought surge in sympathetic customers and exacerbated dissention between J.R. Jones and members of the Green County unit, which left the UKA as a result.
  In November, tension over informants also brought about a Klan trial in the Rowan County unit 180.

In Spring-Summer 1966, the UKA also endeavored to influence electoral politics.  Klansmen canvassed and registered voters, endorsed and supported candidates, made campaign donations, actively opposed other candidates and attempted to sabotage their campaigns by vandalizing and tearing down campaign posters, Fifteen to twenty Klansmen and former Klansman ran for public office.
  Guilford Klansman Thurman Thompson ran for a N.C. House of Representatives spot, and the County sheriff campaign of former Klansman Eloral Hennis was disrupted when he was jailed for having participated in an armed assault.
  In the November elections, Klansman John Stirwalt was elected Sheriff and Exalted Cyclops James Wayne Davis was elected Registrar of Deeds, in Rowan County.
  Both men signed disclaimers of membership statements, but a political furor ensued.
  On August 29, Kannapolis Police had arrested Davis and ten other Klansmen, confiscating a large number of guns, during a racial incident at a local shopping center.

Governor Moore had created a special Law Enforcement Committee in January 1966, to suppress Klan violence and publish secret Klan membership lists to expose the order.  Composed of representatives from the State Bureau of Investigation, the State Highway Patrol, the State Revenue Office, and the State Attorney General’s Office, the Committee was headed by Malcolm Seawell, who had been the chief prosecutor of Carolina Klansmen in the early 1950s.
  Robert Shelton denounced the governor for “Shadow boxing . . . with nonexistent violence” and accused his officers of attempting to incite UKA members into violence.
  

The United Klans of America, Knights of the Ku Klux Klan Inc., had been chartered as non-profit fraternal organization in North Carolina, but the Klan’s canvassing activities and endorsement of candidates, Malcolm Seawell contended, demonstrated that it was actually operating as a secret political organization.  He also contended that the Klan operated as a paramilitary organization, and should therefore be outlawed under anti-paramilitary legislaiton that had been enacted in 1958-1959.  In May, Klansmen distributed 100,000 leaflets in various parts of North Carolina, which associated Seawell with Gus Hall and Martin Luther King Jr.  The FBI secretly provided some information to help Seawell’s Committee in it’s bid to revoke the UKA Charter, but the effort ultimately failed after political controversy erupted between Seawell and the SBI, as well as Secretary of State Thad Eure.  Seawell and William O’Quinn, a staff member in the Attorney General’s office, complained that the SBI had witheld reports concerning Klan income and possession of illegal weapons.  SBI director Walter Anderson denied this, asserting that only informant identities and the times and manner of intelligence acquisition had been withheld, this in keeping with the Bureau’s intelligence sharing agreement with the FBI.  Assistant Attorney General Ralph Moody supported Anderson.  In June, he ruled that the Klan was not a paramilitary group, that State had no authority to outlaw the Klan, and that it was restricted to prosecuting individual members, provoking the Charlotte Observer to editorialize in favor of restraining the Klan.  After the Governor concurred with Moody however, Seawell resigned in protest.
  

In Fall 1966 however, the North Carolina State Tax Unit found that the UKA was not operating as a non-profit organization, and demanded that each UKA unit pay a $10 franchise tax.
  State Police patrolled a controversial UKA booth at the North Carolina State Fair, restricting the volume on the Klan’s loudspeaker, precluding defamatory speech and heading off confrontations with people opposed to their presence.  They broke up picketing by six N. C. University students, and stopped several would-be rock -throwers.

Public Klan activity and nightriding however, continued.  In October, the UKA added 700 new members to its ranks in a mass initiation ceremony, held in Oak Grove, a small community seven miles east of Durham.
  In an effort to intimidate black community leaders and the white citizens who supported them, Klansmen perpetrated a series of cross burnings, bombings and shootings in Mecklenburg, Rowan, and Cabarrus Counties.  In fact, Klan violence in the area had begun nearly a year earlier, on November 7 1965, when a dynamite bomb exploded near the front of the house of A. C. Sherril, a black community leader in Mount Holly.  Fifteen days later, bombs exploded at the Charlotte homes of four black leaders who had filed a lawsuit concerning desegregation of the annual Shriner’s football game.  In March 1966, the intimidation escalated.  Threatening phone calls and a cross burning foreshadowed the firing of shots into the Concord home of a black family whose children were the first to attend a newly integrated school.
  In April, a bomb destroyed a black church in Ernul.

Some of these incidents involved violations of the 1964 Civil Rights Act, and the FBI had launched intense criminal investigations.
  A special squad of thirty FBI agents interviewed "all known members" of the Charlotte and Mount Holly Klaverns, between November 1965 and April 1966.
  They obtained a list of telephone calls made from the UKA Imperial office during December 1966, and identified all the people who had been called, but no evidence could be developed linking the callers to the bombings.
  The violence continued to escalate.  Shots were fired into the home of black schoolchildren in Rowan County, in June 1966.  In September, shots were fired into the home of a black teacher who was working at a previously all-white school in Carrabus County, as well as a principal who had directed his school to purchase football shoes for poor black children in China Grove.  In August, a Klanswoman was convicted of assaulting a black woman at a July 31 Klan rally in Raleigh.  Segregationists bombed a black home and automobile in the Anson County town of McFarland, while in September, two similar explosions hit a black integrationists’ residence and a recently integrated pool hall in Morven.  In November, shots were fired into a home of a black resident who had witnessed an act of Klan violence.  In December, a car belonging to a white witness to another incident, was also bombed.
  Governor Moore asked the State assembly to enact a law that would make cross-burning with a felony crime, if committed without the permission of the owner of the property where it took place, and fix a minimum penalty of 10 years in prison, for bombing occupied property.
  A Forsyth County Superior Court Judge asked Klansmen to excuse themselves from jury service in his court.
  

INSERT from NC context on reaction.  The Graham Klavern #130 had stopped forwarding dues to the State and National UKA offices, since both had refused to help in the defense of four Klansmen arrested for shooting into negro homes in Alamance County on November 24.  Sixty-seventy klansmen from Province 6 met and set up their own defense fund.
  Fearing that members of the Rowan Klavern, who already suspected the existence of an informant in their midst, might tighten security, local FBI agents had held off on launching any new covert operations that Fall.
  In December, however, executives at FBI Headquarters prompted Charlotte based agents to resume and intensify COINTELPRO operations, and aim to “significantly retard” Klan activity in North Carolina.
  Bythis time, Asheboro and Fayetteville klansmen had become security conscious, and Thomasville and Murfreesboro klasmen had begun weaing hoods inside klavern meetings, for fear that new klansmen might be FBI plants.

Transition: At a joint meeting of Province 5 and 6 on November 28 [7, 8] the Titan of Province 6, complained a great deal about the way J. R. Jones was handling the state office and demanded that he make his records available.  Klan members were concerned that they had received no supplies, membership cards, or charters from the State office, and that the National office sent nothing in return for their contribution.  By December, all of the members of the Greensboro Unit #64 had become disgusted with the State leadership.  By this point, all of the Guilford, Forsyth, Rockingham and Alamance County klaverns were discussing whether to hold a special meeting to remove Jones.
  Jones issued public denials in response to an article written by journalist Roy Thompson, who reported that factionalism over money problems and leadership questions had led to a decline in Klan membership.  He asserted that relations with Greensboro Klan officers Joseph Bryant and George Dorsett remained friendly, and that a membership drive by a competing Klan group based in Georgia, had failed.
  

According to the Anti-Defamation League and the HUAC, nationwide Klan membership had increased during 1966.
  North Carolina UKA klaverns in Albemarle, Ansonville, had grown.  New units were charterd in Gastonia, Pactolus, Shelby, Troutman, Pinetown.
 ADD ACC to tabulation.
Yet all was clearly not well.  At a county wide meeting in January, the Franklin County units voted to recind dues payments until Jones provided proper accounting.  The Louisberg klavern took similar action and discussed pulling out of the UKA.  The Salisbury Klavern, which had once boasted a membership of 100, was reduced to 20 members, amid accusations that Jones had purged Klansmen who opposed him.
  Inactive since fall 1966, Aberdeen klavern lost its charter and closed down.  The Knightdale and Garner klaverns lost their charters due to nonpayment of dues.  Greensboro klavern #10 folded after Edward Dawson went to prison.  The Kinston LaGrange, Red Oak, Rhonda, North Wilksboro, Creswell Klavern #143, Deep Run Klavern #77, Rutherford County, Seven Springs, Vance County # 231, Wilkes County, Winston-Salem #88, Edenton, Warsaw (2) klaverns all folded.  Remaining Klansmen joined other units.  The Caswell County and Kings Mountain, units folded, and their ECs absconded with all the klavern’s money.  Klavern membership in the Apex, Columbia Klavern #144, Holly Ridge, Plymouth, Sneads Ferry, Supply, Warren County #30, Washington County # 57, Wendell-Zebulon, and Lincolnton also declined.  ADD ACC to tabulation.  

The Lillington Klavern split and declined, after arguments over the use of violence brought about a change in klavern leadership.   Fourteen members split from the Asheboro #25 to set up a non-violent group.  The Elizabeth City Klavern split over klavern administration issues and the Faison klavern over financial ones. The Lexington #12 Klabee was banished for embezzlement, and the Knighthawk for drinking and talking to FBI agents.  The Sanford Ladies Auxialiary klavern declined, after its hard drinking, pistol waving EC absconded with $82 in klavern funds.  Reports also indicated significant dissention in Apex, as well as Charlotte, where renegade klansmen were discussing plans to burn down the local Klavern building.
  Security Guard Major Kenneth Briggs resigned to joined another organization.  [14], the Guilford College Klaliff began organizing for the NSRP.  On February 8, eighty-seven Klansmen from all parts of North Carolina met in the Clinton-Dunn area, to discuss the impeachment of Jones.
  Robert Shelton, meanwhile, had begun to believe that Jones was out for his job.
  

Belmont Patrolman pulled over a carload of seven Stanley Klansmen, who, acording to FBI informants, were out on a nightriding job for the Mount Holly klavern. Clarence Edward Taylor was arrested and convicted of carrying a concealed weapon and fined $100.
  and EC say from now on go on jobs in groups 3.  Jones and state officer from area tell them to stop and EC says Jones can “go to hell”
  Soon afterward, Anson County Sherrif’s deputies arrested a member of the Ansonville klavern for drunkeness and carrying a concealed weapon, after he rammed a sherriff’s patrol car.
  On March 5, J. R. Jones and Charles Deese were convicted and fined $15 each, for assaulting J. B. Hayes, a white man who had gone to Deese’s garage and criticized the Klan.

Between January and March 1967, only five streetwalks, one motorcade, and three small public rallies took place.  Raleigh refused to let the Dorton County arena to the Klan.  Klansmen forged signatures on a petition in an effort to force the city to aquience, to no avail, leading a Ayden Klan officer to call for Jones to be replaced.
  

In February, FBI executives again demanded that North Carolina field office agents devise "a dynamic imaginative program to split the Klan organization” and bring about the “complete disruption of the Klan” in North Carolina during the coming year.
  Former FBI agent Myron H. McBride, meanwhile, took over the directorship of the SBI.
  The first opportunity to aggravate dissension had arisen in December, when J. R. Jones fired UKA lawyer Lester V. Chalmers.  Reasoning that "ordinary klansmen will be shocked if they find out" that Chalmers had been paid $45,000, for his services during the HUAC hearings, only to be fired, FBI executives ordered their agents in Charlotte to come up with a plan to "spread this information through Klan circles."  Robert Shelton quickly overrulled Jones and by paying Chalmers’ outstanding bill, healed the rift between them.
  Soon afterward however, monthly dues for the North Carolina Realm were raised from 25 cents to 50 cents per month, providing a specific financial issue to exploit.  More generall, FILL IN.
  

In a Guilford College Unit #156 meeting, objections to the increase led some Klansmen to talk about whether the National States Rights Party “had something better to offer than the Klan."
  Grumbling was also reported in the Mount Holly Klavern, and "several objections" were reported from the Sanford #23 Klavern.  At an Atkinson Klavern meeting, a visiting speaker urged Klansmen to send only twenty five cents each to the National and State offices.
  Franklin County klaverns voted not to pay dues until Jones paid Chalmers.  Province #2 Klansmen talked of replacing J.R. Jones with George Dorsett.
  

Whereas UKA rallies had once attacted thousands, a March 1967 rally in Greensboro, featuring Imperial Wizard Robert Shelton, attracted only 200 and a Winston –Salem rally on Easter Sunday attracted 400.
  FILL IN
In the first week of March, moreover, Greensboro? Klansman Edward Dawson and Alamance County Klansman Robert H. Coleman were convicted of having perpetuated the shootings that had occurred in Melville the previous Thanksgiving.  They were sentenced to eighteen months, plus five years probabtion.
  By this point, a third opportunity to create controversy had also arisen, when Imperial Kludd (chaplain) George Dorsett swore the infamous James "Catfish" Cole into Province 6 of the UKA.  As discussed above, two dissident UKA officers had joined Cole’s Kinston-based North Carolina Knights, in 1965.
  J. R. Jones had also blamed Cole for the COINTELPRO cartoons.  An effective Baptist evangalist, Rev. Dorsett had joined Cole’s Klan in 1957, and been present at the Lumbee incident.  Although not directly involved in counterpicketing during the 1960-1961 sit-ins, Dorsett had collected information about the demonstrations.  Dorsett joined the UKA in 1963 and became a member of the Pinedale Klavern #10 in Greensboro, as well as Grand Titan for Province 5.  He was elected North Carolina Kludd at the 1964 UKA Klonvocation, and he maintained a loyal following among eastern seaboard Klaverns.   In 1965, Dorsette was transferred to Titusville Florida, to join Kleagle (recruiter) Boyd Hamby in establishing the new UKA State headquarters there, but he returned to Greensboro North Carolina in 1966.
  

Dorsette had created controversy in the past, and he had been at odds with Jones for some time.  According to Klansmen interviewed by journalist Patsy Sims in 1976, Jones had tolerated Dorsette only because he had attracted a large following.  In spite of his powerful position, however, Dorsette "craved more power."
  Jones also feared that Cole might usurp his position, and threatened to establish an independent Klan organization.
  The FBI used two informants to exploit these issues, and take the lead in establishing an anti-Jones faction.
  They also provided information regarding Chalmer's salary, the dues increase, and the relatively high salaries of National UKA officials, to Dwayne Walls, a journalist who was “interested in combating Klan organizations.”
  The agents  “coordinated” the "disruptive activity regarding [Cole] and [Dorsett]” with Walls’ article, which was "timed to coincide with” a meeting between J. R. Jones and Robert Shelton, as well as a State board meeting called by Jones.
  Accompanied by a photograph of Jones with a caption reading, "$200 Per Week," Walls’ article described how a “money squabbling” had created "serious rift," especially among eastern North Carolina Klansmen, one "that might be felt Southwide."  Walls wrote "klan informers have reported a movement to topple N. C. Grand Dragon Jones because of his handling of klan funds."  The “ruling clique,” he wrote, had "pushed through" increased Realm dues, and Jones had put his wife on the UKA payroll."
  

Reporting that "even the pro-Jones faction is leery of the latter move," Walls wrote that the Jones family was “skimming off $300 a week from families who do not make that much money in a month.”  State Treasurer Fred Wilson “knows almost nothing about where the money comes from and where it goes,” according to Walls, who asserted that Robert "Shelton's financial integrity is also being questioned."  Walls even provided a detailed account of a Franklin Klavern meeting where Klansmen alleged that senior Klan officers had stolen more than half the proceeds from a recent UKA rally.  He reported that several Klaverns had "quietly broken their affiliations" with the UKA, and that "numerous units" were withholding monthly dues to the State organization.  Four Franklin County Klaverns were said to be "on the verge of withdrawing," and only one unit was paying state dues.  Finally, Walls covered the controversy regarding Dorsett and Cole, concluding that an attempt to impeach Jones "could come in a matter of days."
  The article had a “profound impact” on Klan members in North Carolina.


Jones and Shelton, meanwhile, held a special meeting to discuss the implications arising from Cole's initiation, and On April 1, Jones filed charges against Dorsett, Cole and Fifth District Grand Titan Clyde Webster.  Jones issued a press release, in which he declared that he remained "official spokesman" for the North Carolina Realm "by unanimous vote."
 Dorsette claimed that North Carolina’s 10 elected Klan officers and 11 Titans had all approved Cole’s membership, and reported that he had been collecting charters from Klaverns that wanted to withdraw from the UKA and form an independent organization.
  He charged that a quorum had not existed at the meeting.  He appeared on television and announced that Webster and Cole planned to create a new Klan organization.
  Despite his worry that the press would publicize Jones immoral behavior, Shelton was now compelled to act.  On April 4, officials at TV station WFMY in Greensboro advised the Charlotte Special Agent in Charge that Robert Shelton had confirmed to them that Jones, with his backing, had banished Province #6 Titan George Dorsett from the UKA.  Province #5 Titan Clyde Webster of Greensboro, and James Cole were also thrown out.
  The controversy was discussed at klavern meetings, with members of the Wilmington and Lillington klaverns leaning toward the rebels, wheras members of the Franklin Couny units and the Atkinson klavern talked of tolerating Jones until the 1968 Klan elections, rather than impeaching him immediately.  Province 1 Klansmen voted to afford the three rebels a Klan trial, and to present Shelton with a list of grievances against Jones.

During all this, Charlotte field office agents prepared a series of communications, to be mailed to all North Carolina Klaverns, Titans, and State officers, to "amass further strength and support for [Dorsett] in his opposition to [Jones]."
  Dorsette, citing Klan bylaws, declared that he could not be banished without a trial in his home Klavern, and warned that "we might start a move to remove Shelton if he wants to cover up for Jones."
  Originally, Dorsette had not planned to form a new Klan organization.  He had collaborated with the FBI in spring 1967, to bring about Jones' removal.
  As FBI executive C. D. Brennan noted, "In line with our strategy to further disrupt the North Carolina Klan, he will fight this attempt at banishment."
  

Thus, Dorsette arranged a public rally in Gibsonville, on April 8, to bring counter charges against Jones and Shelton.  Dorsette had collected 15-20 North Carolina charters, which he planned to mail to Shelton in order to force him to remove Jones.
  At this point, Dorsett and FBI agents were closely coordinating their activities.  According to the plan, Dorsett was to send a letter to all North Carolina UKA units, and to issue a press release.  Meanwhile, "key informants" were to "determine in their respective areas support of [Dorsett] and or [Jones] by rank and file klan members," and "to speak out for a Klan trial."
  The Charlotte Special Agent in Charge (SAC) also made arrangements for media coverage of Dorsett’s rally.
  

In an April 6, 1967 letter to Klansmen, Dorsett declared that Cole’s application had been approved by the entire State Board, and that he would fight his banishment “in every legal way possible."  He insisted that he was not seeking a leadership position but merely “seeking to obtain honesty and a more efficient operation."
  At the Gibsonville rally, attended by 150 to 200 Klansmen, Dorsett called for Jones to be banished.
  Then, in a second letter, Dorsett explained that "Cole has no intention at all of being elected to any office in the Klan,” and that neither he nor Cole "have any intention of trying to revive the old North Carolina Knights of the Ku Klux Klan."  "All we want,” he wrote, “is a fair trial with a chance to tell what we know about Jones and his operation of the state office and certain things about his private life. . ."
  He also sent at least 12 North Carolina UKA charters to Robert Shelton.
  Shelton aknowleged that “rabble rousers and troublemakers” like Dorsett were “divulging information to aliens,” but denied that dissaffected Klaverns were turning in charters.  The Raleigh News and Observer reported that because Jones had counseled against violence, dissatisfied Klansmen of the Ormondsville Klavern had joined with Dorsette, who endorsed violence. 
 

Meanwhile, journalist Ned Cline, a frequent recipient of FBI intelligence information, wrote a long article that detailed Jones’ money-making operations.  Supplying estimates of UKA income, as well as statements from Klan sources who told him that Jones’ accounting books were not open to scrutiny, Cline implied that Jones was embezzling UKA funds.
  FBI agents began "preparation of appropriate articles geared to bring further pressure on Shelton's position, by continually reflecting the opposition to [Jones] in the press."
  Agents also used “friendly press contacts” to publicize the convictions of five Mecklenburg County Klansmen on charges of cross burning.
  At this point, FBI agents estimated projected gross UKA membership to be 6110, spread among 130 klaverns.  Only 4380 of these were paid up however, and weekly meeting attendance averaged only 2600.
  


Dorsette’s followers were heavily armed during this period, provoking Marshall Kornegay to assemble a heavily armed force of his own, to protect Shelton at a Durham meeting on May 8. 
  Dorsett traveled to a UKA rally in Richmond Virginia, so that, he claimed, he could “make peace” with Robert Shelton.
  Dorsette alleged that UKA security guards surrounded and stoned his car when he arrived at the Richmond meeting, and that someone fired a gunshot at him.
  A third Dorsett letter, dated May 11, attacked Robert Shelton and the UKA Imperial Office, echoing many of the themes that were emphasized in Ned Cline’s article, themes which had been also been central to the NCDT campaign:

. . .  I have been telling you that we have a dictatorship in the klan and pointed out what happened in other states.  In Russia I would not be able to complain about leadership and I find the same thing is now true in the UKA.  I have been illegally banished for insisting on a code of ethics.  

. . .Not only is [J. R. Jones] dishonest but is leading the klan down the road to trouble.  I weep when I think about the klansmen who are going to end up in serious trouble with the kind of leadership [J. R. Jones] is giving.  I know that most of the klansmen are God-fearing, hard working people who joined this organization as a means of standing up for their principals.  I also know that there are those members who are not above taking actions not in the best interest of the klan.  [J. R. Jones] has encouraged these individuals by not taking a strong stand against violence. . .  

. . .with the right leadership, which I am fighting for, the klan can become a driving force to rid our country of the evils of integration and Communism.

A spokesman for the Dorsett faction said that they had appointed a “Klan Investigation Committee,” to look into charges against Shelton and Jones.
 

J. R. Jones had already called a meeting to remove Dorsett ally Clyde Webster who, in turn, threatened, "We might show up at the meeting.  If we do, I doubt that there'll be much voting going on."
  Journalist Roy Thompson reported that "Klansmen attempting to overthrow their State leader may try to attend a Durham Klan meeting tonight and seek revenge. . ."
  "Mounting tension between feuding factions of the state Ku Klux Klan has both sides arming for 'defense,'" he reported, warning that "Friends of J. Robert Jones the beleaguered Grand Dragon, say that his enemies have sworn 'to get rid of him if they have to kill him.'"
  


After Jones held the meeting, in Lexington, Webster and Dorsett told reporters that they had seen Klan security guards in trees and on top of the building, as well as "at least 25-30 carbines, a chrome plated, sawed off shotgun and a mounted machine gun."
  Although they insisted that they did not intend to use violence to overthrow Jones, and maintained that they would "do it with votes," Webster warned "If we cut [UKA funding] off, somebody's going to cut our throat, and we cut alot of it off."  "If anything happens to Mr. Webster, Mr. Cole, or myself, that won't end it," Dorsett added.
  


By this point, both factions were "alive with rumors [concerning] the other side's alleged plans for violence."
  Informants reported that Klaverns were making no efforts to recruit new members until the dissention was settled.
  Dorsett had sent a telegram to NC State Secretary Thad Eure that questioned the validity of Robert Shelton’s office (his two-year term as Imperial Wizard had expired eight months before), and Eure had agreed to meet him.
  Paranoid Klansmen were "spreading the word" that the new SBI director had a "master plan for running the Klan out of the state."  Another rumor circulating that summer, had it that the Anti Defamation League had launched "'Operation Slingshot,' designed to destroy the Klan."
  Then, after Dorsett contacted the North Carolina Secretary of State regarding violations of the UKA's State charter, Robert Shelton accused Dorsett of spying for the ADL.
  At a meeting in Lexington he declared that the spy had "recently received a new Camaro for his services."
  

Jones loyalists also blamed the rebels for the FBI produced anti-Jones cartoons.  Indeed, they also blamed Virginia Grand Dragon Marshall Kornegay, another prominent Klansmen targeted by COINTELPRO.  Dorsett also speculated, "I think Kornegay would like to have North Carolina.  Virginia is growing, but nothing like North Carolina for the Klan."
  He appeared on Television, on four occasions that May, where he continued to blast the state UKA.  FBI agents, meanwhile, furnished WFMY-TV, with information for a 40-minute documentary concerning the conflict.
  Although it would not become public for another month, a rift now opened up between Imperial Wizard Robert Shelton, and North Carolina Grand Dragon J. R. Jones.
  

The UKA now stood to lose its Klaverns in western North Carolina.  Yet Shelton could not simply remove Jones, as that would also bring a substantial loss in revenue. In fact, according to an informant report, Robert Shelton had aknowleged the charges of Province 1 Klansmen, and had concluded that Jones was stealing money.  He was overheard remarking that he had received letters from all over the state concerning Jones, and that he had become particularly concerned about the eastern klaverns.  In a conversation with state leaders, he aknowleged that Dorsette’s charges were essentially correct, but that the way he had gone about trying to get rid of Jones was wrong.  Shelton insisted that the membership would have to decide whether to vote Jones out in the next UKA State election, scheduled for August 1967, even while acknowledging that if Jones did not stop drinking, womanizing, and embezzling funds, he would have to remove him.  FBI agents geared up their informants in eastern North Carolina, for the election campaign.

Between April and July, many North Carolina Klansmen had became dissatisfied and disgusted by the whole affair.  Durham and Belmont Klansmen became upset.  Lillington, Snow Hill, and Plymouth Klansmen threatened to quit. Clinton Klansmen leaned toward Jones.  Eastern North Carolina Klansmen argued over whom they should support, and many of them simply lost interest in Klan affairs.  Ammons Cross Roads klavern unit meetings attracted only 2-4 members.  The Whitsett #140 Klavern turned in its charter to the national office and went over to Dorsett.  Province #3 Klansmen became disgusted because the lack of straight information about the controversy had led to a decline in recruiting, membership, and rally and klavern meeting attendance.  Jones became dejected.  Bob Kornegay, according to one informant, began canvasing among North Carolina Klansmen to see whether he might be able to usurp Jones.


To create further “confusion and disruption within Klan ranks,” FBI agents prepared a series of disruptive communications, which purported to come from a “National Intelligence Committee” (NIC).
  FBI investigators had uncovered the fact that UKA rules provided for the establishment of Klavern level "Intelligence Committees."  Such committees were empowered to "investigate members whose actions are suspicious or whose actions seem to show lack of proper regard to any part of their oath and to protect the klan Order by advising of spies and enemies within the klan."
  Utilizing NIC letterhead, which had been "furnished the Bureau," as well as a UKA seal, FBI agents sent the first NIC letter to all UKA Imperial Officers and State Grand Dragons in the nation in the first week of June.
  

The letter declared that the NIC was endeavoring to "ascertain the true state of facts in North Carolina as related to charges and counter-charges."  It ordered that "all Imperial Officers and Grand Dragons receiving copies of this letter should reproduce and forward it to the Exalted Cyclopses of all units."  J. R. Jones was declared "guilty of personal misconduct, malfeasance in office. . . [and] of violating the klan constitution," and was "removed as Grand Dragon and ordered to turnover all records, books funds and property to Fred Wilson."  Fred Wilson, the North Carolina Treasurer, was in turn ordered to "assume Grand Dragon duties and schedule an election for August."  Robert Shelton, who had "failed to take action to remedy the situation," was declared "guilty of nonfeasance and remiss in his obligation as a leader."  He was, therefore, "suspended."  Alabama UKA officer Melvin Sexton was directed to assume the duties of the Imperial Wizard's office.  Finally, it instructed that "no further moneys or contributions" should be sent to North Carolina State office or the Imperial Office until a new Grand Dragon was selected.

The NIC letter also reprimanded George Dorsett, presumably to provide him with cover, or perhaps to confuse matters further.  Dorsett, the NIC proclaimed, "had the right and the obligation to appear before the Committee to air grievances he may have concerning other klansmen or the administration of the klan, and having failed to do so is found to be derelict and remiss and is hereby officially reprimanded."
  Dorsett played along with the ruse.
  A spokesman for the Dorsett faction had also declared that "his group has appointed a 'klan investigating committee' to look into charges" against Shelton and Jones.
  He explained that felt that he had done the "right thing" but that he accepted the NIC reprimand.  He forwarded the NIC report to other Klansmen, entreating Klansmen to “strive to re-unite the klan and follow the orders which have been handed down to us and look forward to electing a new [Grand Dragon]."
  


The Salisbury Post carried a front page that the North Carolina Grand Dragon and the Imperial Wizard of the UKA had been ousted by the Klan's super-secret National Intelligence Committee."
  A one-paragraph statement to this effect was carried by UPI and appeared in the Washington Post.
  The News and Observer reported that “a reliable source said the NIC exists and has the power to so act,” and that “well informed sources . . . who have informants in the KKK,” said the dissention, which had been going on for four to five months, “will probably lead to a split.” 
  The action of the NIC, the paper had “learned,” was part of a nationwide attempt to “clean up the klan,” by a faction which “include[ed] a number of Christian ministers.”
  Dorsett played along with the ruse, advising reporters that the National Intelligence Committee was a secret KKK intelligence agency, which had been formed in 1964 "by the people to protect them from the leadership."
  The NIC, the explained, was a type of “private detective agency,” composed of about 250 Klansmen throughout the nation.
  He expressed surprise over the naming of Wilson as interim Grand Dragon, writing "I thought Wilson and Jones were friends but I guess the Committee felt Wilson knew more about the klan records than anyone else."
  


Upon receipt of the NIC letters, North Carolina UKA officials immediately called a special meeting, where they speculated whether the dissidents, the ADL or the federal government was responsible.  Imperial Wizard Robert Shelton ordered them not to show the letter to anyone else.
  As extensive coverage appeared in a host of North Carolina newspapers, however, the UKA leadership, which had previously refused to comment on factionalism within the Klan, finally responded.  J. R. Jones told reporters that “there [was] no such organization” as the NIC, and Georgia Grand Dragon Calvin Craig maintained that the ousted Klansman had "thought up the name."
  Imperial Kligrapp Melvin Sexton denied reports that he would assume the duties of Imperial Wizard, calling them "completely false and fraudulent."  He explained that "if there were such a committee, the Imperial Wizard himself would be chairman thereof . . ."
  In an official communication to UKA members, Sexton explained that Cole and Dorsett had been officially banished, and asserted that their “insidious conspiracy” had been known for over a year.


For his part, Dorsett publicly admonished Jones and Shelton, offering "If they notified me that I was removed from office I'd accept the decision."
  James Cole, who was evidently unaware of Dorsett's relationship with the FBI, speculated that "Bob Jones was informed by his superiors at the State Bureau of Investigation that George Dorsett must be gotten rid of. . .  Jones said 'I can't just throw him out.'"  The North Carolina SBI quickly issued denials.
  The Charlotte Observer reported that it had "confirmed," that the NIC "is founded in the Klan constitution and clearly has this power," and that “the NIC action was part of the nationwide attempt by one faction to ‘clean up’ the Klan."  The anti-Jones faction, according to the report, "includes a number of Christian ministers,” who wanted “to clean out Klan big wigs" who were "using their forces for personal financial gain." 
  Dorsett's faction then, received relatively favorable coverage as compared to Jones and the UKA.

The negative publicity caused even more infighting among UKA members, according to the Salisbury Post, which reported that "many Klansmen are beginning to spy on each other, since many inside klan activities and meetings have been furnished to news media."
  Considerable unrest ocurred in the Harnett County klaverns at Dunn and Lillington.  The Province #3 Titan became very concerned over the NIC letters, as members of the units under his administraiton demanded that something be done about Jones.  On July 16, UKA State officers, including the Grand Klexter, Grand Kladd, Province #2 and #4 Titans and the Chocowinity unit EC, held a special meeting in Wilson, to discuss removing Jones.
  They resolved to hold a special Grand Dragon election and turn over administration of the realm to the state Board.  The FBI managed to maintain strict control over information about the role of its informants in the growing split, and the existence of COINTELPRO remained completely secret.  The news media made no mention of FBI leaks, and maintained that their information about Klan activities came from dissident Klan members.  The Kinston Daily News reported that "The FBI, which knows more about Klan activities than many Klansmen, refused to get involved" in the factionalism, and quoted an FBI agent spokesperson who advised, "We prefer they fight it out among themselves."
 


The UKA attorney submitted the NIC letters, and some of the COINTELPRO communications to the Postal Authorities.
  Robert Shelton also presented a memorandum to the FBI resident agency in Birmingham, Alabama.  He alleged that Dorsett “has attempted to operate in the name of the Klan with the hope that unauthorized dues would be forwarded to him," and called upon the Post Office, and the FBI to conduct fraud investigations.
  FBI agents told Shelton that his complaint was not within the Bureau's jurisdiction.
  

FBI agents also contacted the Chief Postal Inspector to determine what action his office planned to take.  FBI executives learned that “since Shelton’s allegations appear to involve an internal struggle for control of the Ku Klux Klan activities in North Carolina, and since evidence of mail fraud was somewhat tenuous in nature," the Postal Inspector was not planning to investigate.
  Thus assured, agents prepared a second NIC letter.  Mailed in July, this letter attacked Shelton and Jones as dishonest, in having denied the existence of the Committee.  Coinciding with arrests and indictments of twelve South Rowan and Carrabus County Klansmen on conspiracy charges, discussed below, this second letter also pointed out that the NIC had warned North Carolina Klansmen, that Jones' leadership would "ultimately lead the Klan into difficulty."
  For his part, Dorsett promised a "realignment" in the North Carolina Klan, declaring that, "North Carolina Klansmen have followed Robert Jones as far as they're going to follow him."


During the NIC operation, North Carolina Klavern meeting attendance had declined and interest and attendance at Klan rallies had fallen off "appreciably."  In Eastern [check] North Carolina, the Greenville Unit #53, the Comfort Unit, and the Jones County unit all disbanded.
  As a second group of anti-Jones dissidents held meetings, where they continued to demand Jones’ ouster, Jones removed yet another North Carolina state officer.  FBI agents made plans to help transform this faction into another splinter group.
  

The NIC campaign also disrupted the UKA in other states, and caused “widespread confusion and disruption” among national Klan leaders.  Robert Shelton, who believed that Dorsett was “selling out the UKA to the ADL,” had become “extremely upset.”
  At an August 6 meeting in Salisbury, Shelton said that he needed information on some Klaverns’ books to avoid an IRS investigation.
  Three Klan leaders in his home state of Alabama, were banished for "stealing money," because they had "notified various Klaverns not to send money to the State Headquarters."
  In July, the Atlanta SAC reported that "Leaders have become confused and in doubt as to the origin of the letters and appear to possibly wonder if such a committee is actually in existence."
 Georgia's biggest klavern broke away from the UKA that month.
  The NIC campaign then, had severely disrupted the UKA not only in North Carolina, but in two other states. Klan leaders now discussed the possibility of committing some violence in such a way that Dorsette and Cole would be blamed, and so that heat would be taken off the UKA.

This disruption of UKA activity in North Carolina was particularly important, given the rise in racial tensions in the State in 1967.  On June 30, bombs damaged property owned by five Wadesboro school board members who favored desegregation.
  Klavern officials in Belmont, Lewiston, Murfreesboro, Oxford, Pactolus, Pleasant Hill, worked to contain violence and intimidation, but elsewhere, calls for arming, as well a committing cross burnings, assaults, and bombings erupted at klavern meetings.  In Belmont, Charlotte, Forest City, Lexington, Mount Holy, Oxford, Snow Hill, South Rowan, Union, and Vance County-where blacks had yelled obscenities from passing cars-Klansmen came to meetings heavily armed.  Snow Hill Klansmen were particularly angry about FBI harassment, and discussed vandalizing Sheriff’s deputy vehicles.  In July and November, Governor Moore called out the National Guard, to suppress major riots in Durham, where police disarmed armed Klansmen who were patrolling various businesses, and Winston-Salem.  Police also arrested two Sophia Klansmen that month in High Point, for carrying concealed weapons.
  

Despite the fact that George Dorsett was working with the Bureau, members of his faction continued to engage in vigilante violence as well.  During the NIC controversy, Dorsett helped to trigger some of the violence that occurred around the housing issue in Greensboro.  On July 15, for example, Dorsett addressed 300 persons at an anti-integration rally.   That same night, Klansmen burned two crosses, and hung a black man in effigy, in vacant lot next to the home of black minister Frank Williams.
  At one rally in Raleigh North Carolina, Dorsett asserted: 

the white man of America will only be pushed so far.  We are only backing up to the attack.  We don't believe in violence, and we won't have it if we have to kill every nigger in America.

William Chafe has written that such inflamatory rhetoric was "typical" for the “powerful orator.”
  


On August 20, 1967, George Dorsett and about 70-75 Klansmen formed a new Klan group.
  Dorsett had resisted this move, but he was forced by Klansmen "who were adamant in their intentions to form another organization."
   FBI agents drafted organization’s first recruiting letter.
  The Confederate Knights of the Ku Klux Klan (CKKKK), was made up of about 250 members, spead among four men's Klaverns, and two women's auxiliary units.
  Klansmen operating out of Dorsett’s home had annoyed neighborhood residents during summer 1967, by using “vile language,” riding motorcycles, conducting “noisy military drills,” and setting off explosives.  In September 1967, the City of Greensboro joined a group of residents who sought restraining order against the use of verbal threats and large dogs, the display of a caged snake and a coffin, and other forms of harassment by members of the CKKKK.
  Nevertheless, FBI agents continued to make plans to use the splinter group "as an effective counterintelligence measure against the UKA."
  As the CKKKK continued to attack Jones, FBI informants worked to siphon off members from the UKA.
  

In July 1967, a number of arrests had taken place, provoking disagreements, and provide opportunity for more covert action.  Three Charlotte Klansmen were convicted of crossburning when their attorney, who had not received his fees, failed to file an appeal.  This led to dissatisfaction against the Jones administration in Province #10, and the Mount Holly and Stanley klaverns.  In Greensboro, a policeman acting under North Carolina's new "anti terrorism" law arrested Klan member Clyde Webster and another white man, J.R. McBride, on charges of burning the cross at Frank Williams’s home.
  That same month, federal agents arrested twelve Salisbury, Kannapolis and Concord Klansmen, all members of the South Rowan Klavern for the campaign of bombings and shootings into homes that had plauged Rowan and Carrabus counties for the previous twenty-one months, seizing Klavern records.  Three of the Klansmen were also arraigned on state charges, for the Concord cross burnings that had been perpetuated in March 1966.  Robert Shelton declared that it was of the utmost importance that the klansmen be defended and acquitted, since a conviction lead to other conspiracy prosecutions against the UKA as an organization.  Convinced that an informant had tipped off the Bureau, South Rowan Klansmen vowed to find and kill him, even as the EC warned them to refain from further violence.

J. R. Jones asked for contributions of $20 from each UKA member to support a defense fund.  Within three months, the Charlotte SAC could report that increasing numbers of UKA Klansmen were becoming disenchanted with the UKA's continual demand for money for the defense fund.  Louisburg and Vance County klansmen were particulary upset.  In August, Province #5 Klansmen decided not to support the fund, and stopped forwarding their UKA dues.
  At the conspiracy trial, Concord Klansman Robert Hill, who became an informant the FBI in January 1967and pled guilty, linked Grand Kligrapp Marx Wayne Dayvault of Kannapolis and Sheriff John Stirewalt to the terrorist campaign during the trial.  No other convictions were obtained, but the fallout over funding led to dissention. 
  Robert Shelton, according to former Klansman Ed Dawson, administered polygraph tests to determine who the FBI informer was in the case, and when one Klansmen failed to show up for his test, he was blamed.
  


At the same time, dissention erupted over the Widow’s Benevolent Fund, a life-insurance program for UKA members launched by J. R. Jones in February 1966.  As of April 1966, Jones had interested about 1000 Klansmen in the fund, which meant that if he signed up additional Klan members, additional deaths would bring him a profit of 1$ per policy holder.
  In fall 1966 FBI agents had provided information about the fund to the North Carolina Insurance Commission.  Jones was forced to turn over WBF records to State authorities, confirming the identities of 1300-1400 policyholders.
  Ultimately, questions about Fund finances also created dissention against both Jones and Shelton, with a consequent loss in UKA membership.  Jones failed to pay beneficiaries on two occasions, for example, causing the small units in Franklin County, to pull out of the UKA.  Moreover, after the State Insurance Commission conducted a “thorough review” of WBF records, it forced Jones to reduce beneficiary payments to $500.  As a result of infighting over this and other financial issues, twenty-nine North Carolina units disbanded, five became totally inactive, and seven disaffiliated with the UKA.  Many others stopped paying dues.  The action of the SIC raised further questions about Jones’ integrity among UKA members.
  Once Jones shut down the fund, further discussion of his accounting practices ensued.
  

In August 1967, the Hickory and Justice Klaverns had also pulled out of the UKA.  The Draper Klavern stopped sending payments to the national and state offices.  The Dunn unit Klabee was accused of stealing $3000 from the klavern treasury.  The Cherryville and Greenville (formerly Pactolus) #162 klavern was about defunkt.
  In late October 1967, FBI agents estimated projected North Carolina Klan membership to be 5751, spread among 50 Klaverns.  Forty-nine Klaverns had disbanded or dissafiliated from the UKA.  Average weekly attendance at klavern meetings had declined to 1843.
  Rally attendance was also down.  In 1965 attendance had averaged 1880 and an average of $229 had been collected at each one.  In 1966, the figures had dropped to 617 and $129, while the 1967 figures averaged only 307 and $71 respectively.
  COINTELPRO operations then, were achieving some success.  Increasing resentment and discontent had contributed to a reduction in membership, a reduction in the UKA's financial resources, and a breakdown in inter-Klavern coordination.  

On the other hand, many of those anti-Jones dissidents who had not followed Dorsett into the CKKKK had begun to support Virginia UKA organizer Marshall Kornegay, a Klansman who had "instigated racial trouble" in the past.
  Kornegay, the Charlotte SAC worried, possessed "charm," and "personal magnetism" as well as the "leadership ability and stature to rejuvenate the North Carolina Klan."
  He therefore recommended a policy reversal: to "retain Jones."
  FBI executives, reasoning that it was "more important to remove person of prominence" however, vetoed this idea.  If Jones could be ousted FBI executives reasoned, he would take loyalists with him, creating another splinter group.  Moreover, if Kornegay challenged Jones in North Carolina, "it would remove him from Virginia and create an open fight in North Carolina."  They should consider creating so much turmoil, that Shelton would be forced to "take control of the North Carolina Klan as he has in Louisiana, Mississippi and Florida," leaving North Carolina without a leadership in residence.
  


Anticipating a state meeting scheduled for February 1968, where they planned to form a “block vote” against Jones, FBI agents instructed their informants to criticize Jones and call for his removal.
  Agents reportedly paid dues for large numbers of Klansmen who opposed Jones, so that they would be elligible to vote in the election.
  They also provided material to the Salisbury Post, which reported on the deterioration of the North Carolina realm.  The number of UKA controlled Klaverns had dropped, from the 1966 figure of 130, to 97.  The 2700 per week average Klavern attendance figure had dropped from 2700 to 500.  The membership numbers had dropped from 4100, in late summer, to 3400.  A second splinter group had formed in Shelby.  W. W. Lynch and C. Lewis Fowler, migrants from Florida, joined with Spindale Klansman Bobby Freeman and Durham Klansman Lloyd Jacobs to take three Klaverns from Jones and form the Ancient Order, Invisible Knights of the Ku Klux Klan (AOIKKKK).
  Five other dissident units broke away to form the Franklin County Improvement Association, while the Oxford Klavern #218 joined the Junior Order of the United American mechanics, an anticommunist organization headquartered in Philadelphia.
  


Ned Cline’s article also featured an extensive diatribe against Jones from his informant, a Salisbury Klansman:

The white people are disgusted with him.  [Jones is] money crazy. . .  Every time the jailhouse door key turns he wants another $20. . .  I've spent every penny I can for him.  Jones's account books are] open, but it would take you $150 for hiring an accountant to figure out what's in 'em. . .  He says they're always open because he knows no one will ever ask to look at them.

The Salisbury Klavern, the home Klavern of Jones loyalist and State Treasurer Fred Wilson, no longer supported Jones.
  After FBI agents mailed out 50 copies of the article, to other UKA units in the state, Jones lost yet another Klavern.
  

The Post also exposed a UKA lottery, by which Jones had funded the defense fund.  For a $100 donation, any unit could receive a ticket for a banquet and a $5000 drawing.
  When five Klansmen were convicted in Charlotte Superior Court and Jones neglected to raise and provide an appeal fee, COINTELPRO could focus on his failure to provide funds.
  Jones accused Hickory Klansman Lawrence Whitaker, who had recently been convicted of check-fraud in a North Carolina Court, of stealing from the membership.  His expulsion was not universally popular.
  The Bureau obtained income tax information, presumably on J. R. Jones, from the State Tax authorities, that same month.
  


In the February 1968 edition of the UKA's Fiery Cross Jones made an appeal for "unity."
  He was re-elected Grand Dragon that month.  Although the membership "generally was opposed" to him, according to one SAC report, no other candidate had been able to gain any support.
  After the CKKKK sent recruitment letters to all UKA units in the wake of the election however, the Roanoke Rapids, Nashville, Whiteville, and Wadesboro units all pulled out of the UKA and joined the Confederate Knights.  Although a UKA rally in Durham attracted 250 and one in Forsythe County attracted 300-400 people that April, UKA rally attendance, money collections, and recruitment, had in general dropped off considerably.  Jones retained only 82 units, containing about 39 members per Klavern, for a total of 3198.  After peaking at the end of 1966, UKA membership had declined by two-thirds.
  

At this point, Atlanta field office agents sent a long letter to Klansmen in Georgia and Alabama, as well as about 40 Klansmen residing in North Carolina, Mississippi, South Florida and Virginia.  Sent to Klan officers, Klansmen who had expressed dissatisfaction with Shelton’s leadership, Klansmen who could be expected to inform Shelton about the letter, and Klansmen with low incomes, the letter attacked Robert Shelton and other Imperial Officers for misusing UKA income.
  The letter alleged that they were using UKA money to support four families, providing them with “fine homes, automobiles, a private airplane, and paid vacations to Florida.”
  The letter pointed out that Shelton’s home Klavern at Tuscaloosa Alabama, “is almost inactive,” and asked, “Did you know that many of the Klaverns in Alabama have folded up and are inactive?”  “Many of [the UKA’s] most valuable leaders,” it declared, “have resigned in disgust.”
  Membership in the state had declined by two thirds in the previous two yeas.

By early 1968, then, the Klan was on the run in North Carolina.  Over the past four years, school desegregation and the black power movement had brought significant changes in race relations.  The assassination of Martin Luther King, just before his planned visit o North Carolina in April 1968, brought renewed racial violence, as rioting exploded in 168 American cities.  This expression of rage in black urban communities across the nation seemed to vindicate those militants who had long scorned the politics of nonviolence.  Thirteen North Carolina cities experienced disturbances.  In Greensboro, white men shot into a crowd of blacks, enraging students at A&T Univerisity.  Three policemen were wounded, as snipers and national Guard troops exchanged fire.  Despite the fact that 5000 national guards were needed to suppress violence in Wilmington, Raleigh, Charlotte, Greensboro, Wilson, and Durham however, the Klan made no gains in the state.
  Little noticed at the time, was the birth of a new paramilitary white supremacist organization at Camp Lejune, in Jacksonville North Carolina.  Led by an ex-US marine sergeant named Leroy Gibson, who had been expelled from the service because of his racist activities, the Rights Of White People (ROWP), would come to displace the Ku Klux Klan as the vanguard of vigilante-style White Power movements, by the early 1970s.

Late that month, the U.S. Supreme Court rejected “freedom of choice” as a method to achieve school desegregation, and the federal courts moved towards creating racial balance in local school districts through the use of racial balance quotas.  Mass integration now became a reality, and, due to a new wave of white intolerance, fear, defiance, and intimidation, racial antagonism slowly increased.  By 1971, it would give way to open and violent hostility between the races, in communities such as Wilmington NC.
  Also by the late 1960s, “an increasingly visible minority” of blacks in North Carolina communities such as Charlotte, Greensboro, Winston-Salem and Wilmington, according to John L. Godwin, had become hostile to the white community.
  They reacted to lack of direct representation in government, white antagonism to civil rights, and cultural discrimination within integrated schools, by rejecting non-violent protest and embracing the politics of revolution.
  The Black Panthers, whom Godwin cites as an example of one such group, “established nationally affiliated chapters in Winston-Salem and High Point, as well as quasi-affiliated groups in Greensboro and Lumberton.”
  

In Charlotte, former SNCC activist Benjamin Chavis also took up the trappings of Panther organizing, launching militant protests in Greensboro, at AT&T College, in Spring 1969.  Five policeman were wounded and a student was killed in the violence.
  The Black Panthers were disrupted by an intensive and sustained FBI covert action program, which worked in tandem with local police operations to repress Panther activity and nurture internal factionalism.
  As in the nation’s larger cities, agents-provocateurs in Greensboro contributed to acts of racial violence, and helped to split the group into antagonistic factions, even as police raided organization offices and courts jailed activists.
  In May 1970, Chavis returned to his hometown of Oxford, where white racists wounded his brother, and killed his former classmate.  An acquittal of the suspects by an all-white jury led to arson, vandalism and destruction of property estimated at a million dollars, and the local sheriff deputized Klansmen to help police patrol the city.  In the fall, arson, looting and assaults  accompanied school-related protests in Henderson.  In 1971, a grand Jury failed to return an indictment against an Oxford Klansman who killed a black man named H. L. Matthews.  His shopping center, from which blacks driving by had been shot at, was destroyed with dynamite.  A similar series of events unfolded in Wilmington, where Leroy Gibson rose to prominence as the foremost advocate of vigilantism.   In spite of black militancy, interracial violence, and the violent vigilante activities of the ROWP in Wilmington, however, the Ku Klux Klan, under continued pressure from federal and state law enforcement, continued to decline between 1968 and 1971.
  

As if to symbolize the fate of the entire informant-ridden Klan administration, UKA lawyer Lester Chalmers attempted suicide.
  In April 1968, symbolizing the lack of fear which black power rhetoric and declining Klan fortunes was engendering, five young black men set fire to the Klan’s rundown headquarters in Smithfield after Klansmen rode through the black section of Benson with guns.
  Racial violence occurred there in September after police blocked 100 black youths enroute to burn a recently erected Klan sign.
  In December, Forsyth unit EC Clarence “Buck” Ivester was ousted from leadership of the County’s Wallace for President movement.
  Made up of members of the local John Birch Society, Citizens Council, and Ivester’s ten member Winston-Salem #88 Klan unit, the movement collected petition signatures and held rallies.
  Eight months later, Ivester was convicted and fined for hitting a State Revenue officer.  Ivester was angry because, he claimed, the FBI was interfering with his mail.
  By June, the number of UKA Klaverns had dropped to sixty-nine, encompassing a total membership of only 1813.  Klavern meeting attendance had dropped to 1011 per week.  Rally collections were less than $70 on average, down from $229 in 1965, and $129 in 1967.
  By July, the active, dues paing membership stood at 1500.  Attendance averaged less than 200 at each of the 20 rallies held between January 1 and July 20.
  The North Carolina UKA was in "dire financial straits.”
  J.R. Jones was now compelled to explain to the membership why ties to the National Klan Organization should be maintained.


Journalists continued to publish exposés as well.  In July, the Charlotte Observer ran another anti-Klan series, based on information provided by FBI agents.
  Howard Covington's article described how FBI infiltrators brought about mistrust within the UKA, thwarting clandestine Klan activities and leading to a decline in membership numbers, from 9000 in 1966, down to 1500.  He castigated J. R. Jones’s "money making operations," which he described as "strictly personal projects run by the grand dragon and accounted by him alone."  North Carolina Insurance Commissioner Edwin Lanier, he reported, had found that Jones' account books were "in complete disarray."  Covington also publicized allegations that Jones had made $20,000 from the Widow’s Benevolent Fund insurance scam, and that two klansmen had enrolled a fictitious person in the fund and then “killed him off,” to collect a payoff.  Funds collected by Klansmen, ostensibly for George Wallace’s presidential campaign, were “being diverted,” according to the campaign chairman.  Most simply, one Klavern treasurer had "simply walked off with $4000 from a unit's bank account."
  

The final article in the series related the story of Concord Klansman Robert P. Hill, the only defendant who had plead guilty in the Rowan-Carrabus conspiracy trial.  Hill had participated in more than a dozen nightrides, when, according to the article, his conscience suddenly struck him: "'What if I Kill?' he thought."  Covington explained that Hill had gone to FBI and asked for immunity in return for testifying, but that they refused to compromise: 

I wanted them to force it out of me but they wouldn't do that. . . .  I asked them to make sure I got off.  They wouldn't do that.  I asked them to move my family.  They wouldn't do that.  I asked them for $500 and they wouldn't do that either.  

Hill’s wife Betty lamented that Robert's Klan activities had almost ruined their marriage: "We used to talk alot before he joined the klan.  But we never talked after that.  We fought alot. . . . If there's anything that's breaking up homes, it's the klan.  It's doing more than any woman."  Robert Hill explained that while he remained a racial separatist, he now eschewed violence. "I believe the klan once stood for something," Hill said, “Now it's just a money-maker for Jones."
  

Covington's articles emphasized many of the same themes which FBI agents had exploited in their other COINTELPRO operations.
  The Klan was portrayed as an organization that had once stood for patriotism and morality, but had degenerated into dictatorship, con-artistry, and senseless violence.  Conferences between FBI agents and press contacts "ultimately led to the concentration of material which could be presented in the most newsworthy manner calculated to be most damaging to the Klan." Klansmen were “disgruntled” about the publicity.  The series "undermined confidence in the rank and file members . . . and discouraged many persons who were potential applicants for membership in the Klan."  Jones had become very concerned about FBI informants, and the criticism of his administration.
  Another humiliation followed in September, when Rowan County Sheriff John Stirewalt employed J. R. Jones to be a special deputy, but adverse publicity resulted in cancellation of the appointment.
  By September 1968, North Carolina UKA membership was down to 949.  The State office was heavily in debt, but pulling in less than $500 a month.  In order to break even, the State Board voted to assess $100 from each Klavern in the state.  Predictably, this led to further questioning about Jones’ administration, and during the first month after the Board’s decision, only 11 units contributed their share.
  Violent night riding activity also declined perhaps as a result of the April and July 1967 arrests and trials.
  

Factionalism and internecine violence continued to plague the UKA.  In August, someone tossed a stick of dynamite from a moving car, at the home of Klan Security Guard Farrell Ostwalt in Charlotte.  Oswalt, who had been an outspoken critic of other UKA factions, was lucky.  Deflected by a tree, the bomb blew a 1’x2’ hole in the ground under his bedroom window.
  AIOKKK Grand Dragon W. W. Lynch’s Shelby chemical concern was bombed fifteen days later.
  In the fall, two hundred more Klansmen broke away from Jones, to create a splinter group called the Hinton Rowan Helper Society.  By year’s end, this group would pass from the scene.  FBI agents, meanwhile, continued to use the CKKKK against the UKA.
  

In 1976, the Director of the North Carolina Bureau of Investigation would testify that there had been "dangerous confrontations," between the UKA and the CKKKK, including one occasion in which "the two groups met in force, and both elements had . . . guns, including shotguns. . . . they were physically armed and facing each other."
  

The CKKKK never grew into a large organization.  It had issued 41 Klavern charters, but in many cases no units ever formed.
 Eleven CKKKK units never submitted any dues to Dorsett, and 31 paid out an average of only thirty-five dollars over a fifteen-month period.  Twenty-seven of these had been delinquent for an average of five months.  As of January 1969, only nine units remained active, and several of these had not paid recently either.  Total membership was about 197, but only 124 had "paid up."  Average meeting attendance was only 8 per Klavern, for a grand total of 96 active Klansmen.
  Like the UKA, the CKKKK beset by police harassment
 and bickering over funds.  Angry confrontations over finances burgeoned during 1968.  One Klansman even drew a gun at a meeting to air complaints about "a leader who was pocketing money."

Perhaps the organization declined because Dorsett never launched any nightriding operations.  According to a highly censored FBI memorandum on the group, the Roxboro Klaverns severed their affiliations with the CKKKK, "due to the nature of individuals connected with this group."  The Wadesboro unit "also severed [line deleted] that there has been racial trouble in the Wadesboro area in the past."  The Charlotte SAC reported that "since its formation, no information has been received indicating that members of CKKKK have engaged in any acts of racial violence."
  At any rate, by 1969, the CKKKK had "accomplished the intended results,” according to the Charlotte SAC, so he recommended a "phase out program."
  


On March 24, 1969 Jones exhausted his appeals, and began serving out his one-year sentence for Contempt of Congress.  He delegated leadership of the North Carolina Realm to veteran Klansman Joseph Bryant, of Charlotte.
  At this point, only 50 men’s Klaverns remained under UKA control.  Ten of these Klaverns contained only 15 paid-up members, considered to be minimum charter strength by the UKA.  In 33 of the 50 Klaverns, weekly attendance figures had dropped below that mark.  Statewide UKA membership had dropped from 2263 to 1388, during the previous year.  Attendance at weekly Klavern meetings had dropped from 2263 to 711.
  In Princeton, the Klan was forced to take down it’s “This Is Klan Country” sign, after a feud with a local war veteran escalated into an exchange of gunfire.

A July 2, 1969 memorandum, although highly censored, indicates that the FBI was able to gain further influence in the UKA during spring 1969, through the use of a highly placed informant:

[Bureau deletion] indicated that his source would be unwilling to take drastic steps since he feels that such action would weaken or endanger his position in UKA.  [9] feels that he must work with and around [E.J. Melvin] and other officials who are basically loyal to [J R Jones].  . . . The Charlotte will continue to work through [26] in an effort to further disrupt UKA in North Carolina.

The Charlotte field office's informant development program had made significant progress, but it was not until November that they would score their greatest coup.  The series of events which would culminate in a second major split in the North Carolina UKA, began two days after this report was submitted.


In Hyde County North Carolina, blacks had become tired, by late 1967, of bearing the entire burden of school integration, whereby blacks were transferred to formerly white schools, while black schools were closed and their faculty and staff fired.  Klansmen committed some minor vandalism, but the Highway Patrol managed to convince most whites to stay away from the protests.  Either they or State Bureau of Investigation even managed to convince the Klan to cancel a rally, so as to prevent media attention from being drawn to public confrontations.  Recognizing this, the activists stepped up their protests, occupying the Board of Education, and drawing 1500 people, as much as half the County’s black population, to a mass meeting in September.  A school boycott began, and police made mass arrests, with police brutality and nearly causing a riot.  Protests and arrests continued, almost incessantly, into mid-November, when police arrested three white men carrying high powered rifles and threatening boycotters.  In Spring 1968, a broader movement formed, including a voter registration drive and a campaign to force local businesses to hire blacks.  This culminated, a year later, in a march to the State capital.  During a second march from Asheville to Raleigh that April, a Klan ambush near Concord was thwarted, when an alert from a sympathetic white minister drew hundreds of students to join the marchers, forcing the Klansmen to abandon their plan. 
 

On July 4 1969, the UKA held a rally at Swan Quarter, near Middleton.  Recordings of racist songs and jokes, broadcast over a loudspeaker, could be heard more than a mile away.  After a sniper fired shots into a carload of blacks passing by, a group of 125 blacks converged on the rally site.  They surrounded eighty Klansmen and their Klavern Hall, and a gunfight ensued.  A black girl was shot in the leg, and two highway patrolmen were slightly wounded.  A police vehicle was shot up.  Acting North Carolina Grand Dragon Joseph Bryant, former Alabama Grand Dragon James Spears, fifteen other Klansmen, and several blacks were arrested, on charges of inciting riot.


Acting Imperial Wizard Melvin Sexton, who served while Shelton served out his Contempt of Congress conviction, had also been present at Swan Quarter, but he escaped arrest.  The FBI provided a photograph of Sexton to the North Carolina Highway Patrol, advised them that Sexton's gun had been among those confiscated, and explained that since Alabama Grand Dragon James Spears and Melvin Sexton had argued about the incident, Spears might provide additional proof that Sexton had been involved.
  Agents provided this information, as well as photographs of two other Klansmen who had escaped arrest, to Hyde County prosecutors.
  The incident marked the end of open-air Klan rallies and public toleration of racist violence in the county.


This operation also aimed to aggravate existing dissension between acting Imperial Wizard Melvin Sexton, and Joseph Bryant, the acting Grand Dragon.  Bryant had hired his own attorney and pled guilty to the charges arising from the Swan Quarter incident. Sexton had retained an attorney for a fee of $12,500, to represent all the remaining defendants.  After three days of hearings, a Superior Court judge gave all the defendants the opportunity to plead guilty to a misdemeanor charge, which carried a fine and five years of probation, but no prison time.  All but three of the UKA defendants accepted the offer, and were fined $1000 each.  North Carolina UKA units had contributed $7900, a figure which was more than half of the entire United Defense Fund.  Sexton did not want to use these funds to reimburse the defendants, however, since they "had violated unwritten law of Klan, by pleading guilty."
  

Titan Chairman E. J. Melvin meanwhile, prevailed upon all North Carolina Titans and State officers to unite behind J. R. Jones, and depose Bryant.
  At a meeting of State Officers two days later, delegates voted to expel Bryant and support Sexton’s defense fund.
  The UKA Imperial Office banished Bryant and Edward Dawson, as well as Marshall Kornegay and Harold Murray.
  The Imperial Office issued an intelligence report on Bryant which denounced him as a “provocateur,” and reprinted a letter that National States Rights Party Secretary Edward Fields had sent to Durham Klavern Exalted Cyclops C. P. Ellis.  Fields alleged that Joe Bryant "is an FBI PIMP from way back.  . . .He was kicked out of the NSRP in 1961 for being a paid pimp of the FBI."
  

As Bryant argued that North Carolina units should keep their money in North Carolina and support local Klansmen first, rumors bean circulating that the Imperial Office would suspend all the defendants from the UKA.
  Bryant sent out a letter explaining that he had accepted the Grand Dragonship upon the request of J. R. Jones, and that he would only step down if Jones asked him to.  His Klansmen had defended women and children he emphasized, risking arrest while Melvin Sexton ran away.  Bryant implied that Sexton had made a deal with law enforcement, and alleged that the $12,500 in lawyer fees, had actually gone to pay for Sexton's "alligator shoes and $150 suits."
  FBI handlers meanwhile, instructed selected Klan informants “to fight the Klan order . . . to furnish money for a defense fund.
 

Agents also sent copies of Bryant’s letter to six UKA Imperial officers and former officers.  The letter circulated widely, raising particular concern among eastern North Carolina Klansmen.  FBI agents had obtained this letter, as well as Bryant’s subsequent plans to leave the UKA, from informants. 
  According to one informant,

[Bureau deletion] has been receptive to this idea and has indicated he will, in fact, [Bureau deletions] at which time members will nail their UKA membership cards to the cross and tear up their charters and burn them at the time of the cross burning.
  

As with the earlier split involving Dorsett, the Bureau alerted the Charlotte Observer and the Salisbury Post about the upcoming rally to ensure extensive publicity.
 


The September 9 edition of the Charlotte Observer featured a front page article explaining that Klan leaders representing about sixty percent of North Carolina's Klansmen planned to split from UKA due to "local anger over how the National UKA was using money and power."  Reporter Howard Covington reported that Joe Bryant, "who is loyal to Jones," would conduct “‘a card burning, charter burning, cross-burning ceremony’ at Concord.”  Covington also reported that most of the eastern North Carolina Klaverns supported Kannopolis Klansman Bill Bates, whom Sexton had appointed to head the UKA security guard.  Implicitly, however, Covington provided a forum for the dissident faction, printing Bryant's accusations that Sexton had embezzled $7500 from the defense fund, and quoting Bryant's denunciations of Melvin Sexton.
  [my 2007 reading: 60% will burn cards.  Bryant and IE and 3 of 9 province chiefs and ten unit chiefs.  Meanwhile, most of eastern klaverns fall behind Bill Bates, a Kannapolis Klansman appointed head of security guard by Sexton.  Bryant acuse Sexton of embezzlement and attempted dictatorial control.]  A newsletter issued by the Bryant faction after the ceremony, remarked that "The write-ups were very good . . . "
 

On September 16, 1969, Bryant led a rally where, according to news reports, Klansmen representing about half of North Carolina’s UKA members nailed their UKA membership cards to a cross and burned them.  Former Imperial Officer Tom Morris, five of North Carolina’s ten State Board representatives, and 10 Klavern Cyclopses participated.  Given a report that a threat had been made on Bryant’s life, a Carrabus County deputy stood watch at the rally gate.  The rally received widespread coverage in North Carolina, and the story was picked up by Associated Press and other news media.  Upon release from prison, J. R. Jones would be faced with choosing to support a faction that claimed loyalty to him, or the National Office of the UKA.
  The UKA State office, moreover, was practically bankrupt.
  FBI executives were so pleased, that they drafted a memorandum to the Attorney General, to inform them of their success.
  This communication marked one of the few times when information about COINTELPRO was communicated to anyone outside the Bureau.

The Bryant rally marked the launch of a new Klan organization called the North Carolina Knights of the Ku Klux Klan (NCKKKK).  In creating the group, Bryant received a great deal of support from Edward "Yankee" Dawson, a Greensboro Klansman who had joined the North Carolina UKA in 1964, shortly after moving to Greensboro from New Jersey.  George Dorsett had been his mentor.  In 1967, Dawson had been jailed along with Jim Buck and two other Klansmen for destruction of property in Alamance County.  The Klansmen had gone on a shooting spree during which they fired into several unoccupied black owned stores.  Dawson was released in April 1969, after serving nine months, but he chose to stay in the UKA rather than join Dorsett's CKKKK.  Sometime within the next seven months, however, FBI agents recruited him as an informant.
  According to journalist Elizabeth Wheaton, 

It was then that the FBI made its first overtures, threatening to prosecute him on other charges if he refused to cooperate. . . Dawson insists that his association with the FBI began after he left the United Klans, but his behavior in the months that followed Swan Quarter-just three months after his release from prison-smacks of classic COINTELPRO."
  

Wheaton points out that because Dawson was charged with felony riot for his activities during the July Swan Quarter incident, he faced the possibility of a ten year prison sentence and a ten thousand dollar fine.  As discussed above, the National UKA had paid attorney Arthur Haynes $12,500, ostensibly to negotiate a plea bargain, but the Klansmen pled guilty to participating in a riot-a misdemeanor-and received five year's probation and a one-thousand dollar fine each.  


Dawson maintained that he could have hired one of North Carolina's best criminal attorneys, Robert Cahoon, for a fraction of that amount.  Convinced that Shelton had skimmed a percentage of the legal fee, Dawson demanded to see the cancelled checks.  Dawson was banished when raised the issue at a State meeting.  Wheaton argues that although "his claims may have been valid, his methods left the North Carolina Klan leaderless and splintered."
  She points out that:

The charges were suspiciously similar to those made earlier by Dorsett against Bob Jones.  And as Dorsett did when the Klan did not respond to his satisfaction, Dawson took the floor of a statewide meeting and made his accusations before the entire membership.

According to Wheaton, Dawson claimed that it was only after his banishment in late November that he agreed to cooperate with the FBI in exchange for getting him off probation. The FBI record shows his first interview on October 20 and his first payment for information on November 7, so it seems likely that another informant in the anti-Jones faction provided information to the FBI during the controversy Swan Quarter incident.  Over a seven-year period, Dawson received $6,329.19.
  It is not clear whether Joe Bryant or any of the other dissidents were also working with the FBI.


Wheaton supports Dawson's claim that Klansmen under his leadership did not commit any violence.  In her estimation, 

He was in control.  He alone decided what information to pass on to the FBI. . . he alone was in a position to stop Klan members from taking action that would result in their arrest.  He could, to some extent, manipulate both organizations, and that gave him a sense of power.
  

According to the Charlotte SAC, the creation of the NCKKKK "materially damaged” the UKA effectiveness in North Carolina.
  In 1969 Clark and three Assistant Attorney Generals were advised of an operation which 'split' the North Carolina UKA into antagonistic factions.
  It had also created a way for FBI informants to aggravate dissension in those eastern North Carolina UKA Klaverns that remained within the UKA fold.
  


By the end of December, the NCKKKK would acquire ten Klaverns comprising some 200 members.  Numerous other UKA Klaverns, took “a wait and see attitude" in anticipation of Jones' release from prison, and this "seriously impaired the individual klavern’s ability to carry on any organized activity."
  FBI handlers instructed their informants to continue to raise the issue as to whether Klansmen should remain with UKA or join Bryant's organization.  Once Jones was released from prison, according to this plan, "selected Charlotte informants,” were to “be urged to influence Bryant," in the preparation of additional letters critical of Jones' attempts to reorganize.

When J. R. Jones returned from prison in January 1970, according to journalist David Walls, his UKA realm had been reduced to about 250 members.  The North Carolina UKA had contained 1501 members in May 1969.  By September, during the split, membership had fallen to 580 and by December to 250.
  Joseph Bryant had hoped that Jones would abandon the UKA along with him, and head the NCKKKK, but Sybil Jones sided with Sexton, and when Jones returned, he and Bryant exchanged insults and parted ways.
  As Bryant and Dawson attempted to entice away more UKA members, FBI informants in the UKA continued to criticize Jones, and to discuss the NCKKKK option.
  FBI agents also sent copies of a newspaper article regarding the Swan Quarter trial, upon which Bryant had written the comment, “What happened to the $12,500 lawyer? Did he really get the $12,500 or was this a big fraud?”
  Mailed to various UKA Klavern leaders, the letters created “additional ill feeling, particularly in regard to money matters” among UKA Klansmen.
  

In June 1970 the UKA held their 1969 Klonvocation at Catawba College, located in Salisbury North Carolina.  A few days before the meeting, Charlotte agents mailed copies of official Klan Klonvocation announcements and made protest telephone calls to each member of the College Board of Trustees, alerted the Charlotte Observer, and canceled 18 motel room reservations.
  Some UKA members expressed “dissatisfaction” over the lack of detail in the Imperial Office’s financial report for 1968-1969.
  Conflict also erupted over nominations for elective office.
  

During the incarceration of Shelton and Jones, relationships between the two leaders deteriorated further.
  The two veterans appeared together, drawing large crowds as late as June 1970, but Jones resigned from the UKA, in disgust, in October 1973.  Dudley Klansman E. J. Melvin suceeded him.
  In February 1971, arsonists damaged the office of Julius Chambers, a Chapel Hill an attorney who was representing plantiffs in a Charlotte School desegregation case before the Supreme Court.
  As the UKA continued to decline however, people generally lost interest in partaking in Klan activity.  Only seven Klansmen picketed an X-rated movie theater in Edonton in August 1973, jeering spectators outnumbered the first Klan rally in Greensboro in eight years in January 1974, and a December 1974 UKA meeting near Guilford attracted only 25 people.
  Only one klavern remained in Guilford County, which had boasted six during the UKA’s mid-sixties peak.  UKA membership in North Carolina dwindled to a few hundred during this period.
  According to FBI figures, nationwide Klan membership plummeted to 3200 in 1972 and 1700 in 1974.
  Former Nazi and insurgent Klan organizer David Duke, who would score big gains in the Deep South two years later, was heckled and run off stage by black students at Duke University in Chapel Hill.
  The SBI stopped monitoring rallies, and withdrew its informants from the Klans.

When journalist Patsy Sims interviewed Jones in May 1976, Jones remained resentful, declaring of Robert Shelton, "I don't know what happened when he was in jail, but somethin' did because he wasn't the same cat who came out that went in."  He declared that Shelton is "only in it to grab all the money."
  He claimed that former Virginia Grand Dragon Marshall Kornegay, Imperial Kliggrap Robert Hudgins, and Imperial Kludd George Dorsette had accepted a deal with the Justice Department to have their Contempt of Congress charges dropped, and declared that Calvin Craig had "sold us down the damn river,” to escape incarceration.
  The FBI, he declared, were “a bunch of bastards.”
  


By 1971, Klan groups were being overshadowed by new, more militant vigilante groups such as the Rights of White People, who armed themselves at mass rallies, and threatened to confronted black militants with bombings and other violence.
  The FBI continued to work closely with North Carolina law enforcement, to monitor the group’s activities.
  Members of the Rights of Right People shot into homes and vigilantes burned school buses in Wilmington.  White owned buildings, including a Klan hangout, were torched and black militants exchanged gunfire with white vigilantes, resulting in two deaths.  In May 1973, by which time the ROWP consisted of only one chapter in Jacksonville, Leroy Gibson was convicted of bombing a Maoist bookstore in Wilmington.  In 1974 he announced that the ROWP had brought together Klansmen, Minutemen and Nazis.
  He became a martyr for the White Power movement, receiving support in the anti-Semitic conspiracists of the National States Rights Party.
  In the 1980s, he would receive acclaim in influential White Power publications produced by Robert Miles and Louis Beam, both of whom were instrumental in fusing National Socialist ideology, and Christian Identity hermenuetics into Klan discourse during the early 1980s.
  

Joseph Bryant, meanwhile, was unable to control the NCKKKK rank and file and was banished.
  Harold Murray was elected Grand Dragon for 1971, and twenty-five year old Virgil Griffin, a Gaston textile worker who had joined the Mount Holly UKA Klavern in January 1963, became Grand Dragon of the tiny group in September 1972.
  At this point, the NCKKK consisted of only two Klaverns containing only 10-15 members.
  Griffin served for two years, after which further factionalism developed.  "Much too Dawson and the FBI's chagrin," according to researcher Elizabeth Wheaton, Griffin joined forces with the National Socialist White People's Party to counterpicket a July 4th 1974 protest demonstration by the National Alliance Against Racist and Political Repression.
  Griffin had corresponded with ROWP leader Leroy Griffin in 1970-1971, and he had teamed up with Charles White’s American White Nationalist Party for a "White Power March" in Monroe in 1972.
  In 1975, he participated in demonstrations with former ROWP leader Leroy Gibson and National Socialist White people’s party activist Frank Braswell.

Bureau agents suspected that Griffin had blown up a NCKKK Klavern Hall in Cherry Hill in October 1971, but it seems he was never charged.
  Looking for evidence of civil rights violations, the FBI continued to monitor NCKKKK streetwalks and rallies during the early 1970s, receiving regular reports from informant Edward Dawson.
  Agents also accepted and disseminated information pertaining to criminal matters not falling under FBI jurisdiction.
 

The NCKKKK took a nonviolent public position.
  In 1973, for example, the North Carolina Knights’ State Board suspended Greensboro Klansman Grady A Parrish, because he had been arrested.
  Only two or three other incidents involving members of the group seem to have occurred.  Venceremos Brigade activist Signe Waller alleges that Dawson threatened her life on the street in the early seventies.
  In 1975, Dawson provided information about posession of explosives by two NCKKKK members, including the Grand Dragon, and an alleged bomb plot against the Greensboro headquarters of the National Caucus of Labor Committees.   A racial confrontation between Klan members and black citizens in Morganton descended into a melee that November.
 Aside from these two incidents however, NCKKK members seem to have remained non-violent.

Griffin and Dawson banished George Dorsett in 1976, after the Church Committee revealed his role in the 1967 COINTELPRO operation that had facilitated the UKA-CKKKK split. Edward Dawson took command of the Knights that year.  At this point, the NCKKKK had only fifteen to twenty five members.  
  Dawson never called another meeting and thus effectively closed down the organization.  The FBI investigation ended in July 1976. Dawson joined the Confederation of Independent Orders, led by William Chaney, and was elected to national office.  Griffin joined South Carolina Klan leader Robert Scoggin’s Invisible Empire Knights.  Dawson claims that he quit the Klan, as well as the FBI, in 1977.
 

Griffin attended the Robert Scoggins' September/October 1976 'Conference of Eastern Dragons' that brought together a number of northern Klansmen, including paramilitary enthusiast Tony La Ricci of Maryland, Knoxville-based Christian Identity minister Buddy Tucker, and Arkansas NSRP activist Neumann Britton.
  Griffin began recruiting in the foothills east of Charlotte and took the name Invisible Empire Knights of the Ku Klux Klan for his small organization.
  By 1978, Griffin was working with the National Socialist Party of America, product of a 1970 COINTELPRO engineered split in the National Socialist White People's Party.
  Members of these two groups would confront and kill five Communist Worker's Party (CWP) activists, at a 1979 "Death to the Klan" march in Greensboro North Carolina, an incident in which Edward Dawson would play a leading role.  

Except for Griffin and grand nighthawk David Mathews, none of the seven Klan officers who voted to confront a “Death to the Klan March” in Greensboro, had been in the Klan more than a year, and most had been appointed to the Board within the previous two months.
  By goading Klan members to respond to the Communist Worker’s Party challenge, Edward Dawson played a particularly important role in the events that took place.  In the month before the killings, Dawson engaged in a "vigorous campaign to entice scattered Klan groups in the Greensboro area to attend the [CWP] rally," while simultaneously receiving payment from a Greensboro Police detective for his information.
  As featured speaker at a meeting of Virgil Griffin's Invisible Empire Knights of the KKK a week prior to the CWP march, Dawson agitated for a militant response.  He displayed CWP "Death to the Klan" signs, as well as photographs of Communists burning the Confederate flag.
  


Klansman Sam Napier asserted that Dawson declared, "We're going to be up against some tough ones," and that "He said he wanted some people who knew how to brawl.  I was prepared for a knock-down, drag out fight."
  In response to a question about bringing guns to the march, Dawson allegedly responded "I'm not your father."  He advised that "If you carry a gun, if you go out in the open with a bulge in your pocket, that place is going to be infested with police and you will be arrested.  If you carry a gun, you better have your damn bond money in your pocket, cause you're gonna be arrested if you try any garbage."
 One Klansman later maintained, "We'd never have come to Greensboro if it wasn't for Ed Dawson berating us."
  After the meeting, Dawson pasted Klan posters over the 'Death to the Klan' rally posters throughout Greensboro.  The Klan posters depicted a lynching with the caption: "NOTICE to the Traitors COMMUNISTS, RACE MIXERS and BLACK RIOTERS, TRAITORS BEWARE. Even now the cross-hairs are on the back of your necks. KKKK It's time for old-fashioned American Justice."


According to Wheaton, Dawson's relationship with the Greensboro police was relatively informal during all of this: he hung around the police station and discussed Communist activities with anyone who was interested.
  He evidently believed GPD informant policy to be quite tractable as well: He offered to “disrupt” an October 14th Revolutionary Communist Party (RCP) for Detective Jerry Cooper, whom that he had never met before.  Cooper later testified that he told Dawson that he would be interested in information (presumably because the RCP was then engaging in violent confrontations with the CWP) but that "if he violated the law he would be arrested."
  Dawson's blunt offer is nevertheless telling.  Equally telling is the fact that although Dawson's mere presence disrupted the RCP meeting-the meeting was immediately canceled for "security reasons" once Dawson entered- Cooper, who had eavesdropped from the next room, paid Dawson twenty-five dollars.  When Dawson mentioned the upcoming Death to the Klan march, Cooper again told him that the police would be interested in information.
  


In his meetings with Cooper, Dawson neglected to mention his own agitational activities, and Cooper merely asked Dawson to "keep him apprised."  Thus, as Elizabeth Wheaton has pointed out, Cooper placed "the vital transmission of information" about the upcoming confrontation, "squarely in Dawson's hands."
  Two days later, when Dawson informed Cooper that he would not be able to attend an upcoming Klan-Nazi meeting in which the "response" to the CWP march would be planned, Cooper declined to probe any further.
  On November 3rd there were no police to protect the marchers.


Three days before the march, Dawson telephoned "an old FBI contact, Len Bogaty and asked him assistance in getting an injunction to stop the march.  Bogaty warned Dawson to "stay away from the march."  When Dawson advised him that he would have to attend the march in order to maintain his cover, Bogaty told him to "keep in close contact with Cooper and give him all information he can get."  At this point, Dawson attempted, but failed to get an injunction at the police department.  Wheaton writes that Dawson was concerned about the possibility of violence, but the fact that he obtained a copy of the parade route from the city attorney and passed it to the Klansmen raises questions.  It seems more likely that he was positioning himself to manipulate his agent-handlers once again. The FBI had also monitored Butkovitch’s activities, and the Jewish Defense League (which had also infiltrated the group) warned the FBI that the Nazis intended to go to the march.
  On November 3, Dawson and veteran Klansman Jim Buck traced out the march route on the parade permit and led the caravan of Klansmen and Nazis to the march site.
  Upon arrival, Dawson initiated the confrontation, yelling "You Communist Bastard.  You asked for the Klan and you got 'em."


Dawson was not the only police-informant working within the Klan/Nazi millieu.  Bureau of Alcohol Tobacco and Firearms agent Bernard Butkovich had infiltrated the Forsythe County unit of the National Socialist Party of America (NSPA) and attended planning sessions for the confrontation with the Communists.
  To produce evidence of illegal weapons, Butkovich "encouraged" his targets to produce or acquire them.
  The BATF 'investigations' for Nazi weapons violations were assisted by White Knights of Liberty leader Joe Grady who, "very much opposed to the Nazi Party," according to a Bureau report, "did not want the FBI to associate his Klan group with the violence prone Nazis."
  A former UKA member, Grady was a traditional Christian Patriot, who despised National Socialism.
  Grady "talked to Alcohol, Tobacco and Firearms people (ATF) in an effort to set up some of the Nazis for arrest as he regarded them dangerous."
 


North Carolina dropped conspiracy charges in the State trial that arose from the killings, eliminating Dawson and Butkovitch as potentially embarrasing witnesses.  Six defendants were all aquitted of murder in that case, and charges were dropped against the rest.
  At a Federal trial in 1985, Klansmen testified that Butkovich encouraged them to commit a variety of illegal acts, and offered to procure hand grenades.  Former Nazi R. L. Shannon claimed that Butkovich proposed assassinating rival Klan leader Joe Grady.  Klan defendant Roland Wayne Wood testified that Butkovich urged him to take a pistol to the CWP rally.  NSPA leader Harold Covington alleged that the agent had offered to teach a course on bomb making.  Gorrell Pierce, who took over Grady's Klan and aligned with Griffin and the Nazis, maintained that Butkovich had suggested that the Nazis take weapons to the rally in the trunks of their cars.
  Two researchers have confirmed that Butkovich helped coordinate the Nazi/Klan alliance and urged members to stockpile their arsenals and attack the CWP.  The trial ended with five acquittals and one six-month sentence in a prison work-release program.
  

In 1982, the ADL estimated NC Klan membership at 750, with another 250 Nazis and NSRP members resided in the state.  Klanwatch estimated no more than 350 Klansmen.  The UKA, centered near Goldsboro, was estimated to have as many as 400 members.  Joe Grady also led a group of about 50 called the White Knights of Liberty, members of which were convicted of intimidating interracial couples with cross-burnings in Alexander and Iredell counties.  Virgil Griffin also controlled no more than 50 Klansmen.  Although these numbers may have risen slightly in 1983 (only to fall again in 1984), and although this meant that North Carolina Klan membership was one of the highest in the nation, numbers still remained far less than those of 1963-1967.

In his final report for 1966, the Charlotte SAC had described the "primary aims" of COINTELPRO as "cutting down the membership" and "curtailing violent activities and views of the organization."
  These two goals were deemed compatible in the sense that the "substantial dropout rate" by new members was a result of the fact that "in some cases, there is less 'action' than the new members had expected."  The Charlotte SAC also observed, however, “in most units there continues to be a "hard core" of devoted members who stay on in spite of almost anything that can happen.

He was indeed precient.  In 1980, White Power activist Glen Miller became North Carolina’s premire Klan leader, when he founded the Carolina Knights of the Ku Klux Klan, based in Angier North Carolina.  An army paratrooper who had done two tours of duty in Vietnam, Miller had joined the anti-Semitic National States Rights Party in 1973.  By the time he contacted Harold Covington’s NSPA in 1978, he had embraced Christian Identity as an organizing principle.  According to the Greensboro Police Department, the Nazis recruited 125 members in North Carolina by 1980-1981. Covington left North Carolina in 1981, after NSPA members accused him of informing to federal authorities.  In 1982, Miller hosted National States Rights Party leader Edward Fields, Dualist theologian and Klan activist Robert Miles, and Nazi-Klan architects David Duke and Stephen Black at a “Hitlerfest” in Benson, North Carolina.  Along with Robert Eugene Jackson and Douglass Sheets, Miller stockpiled arms, and built a training camp where 250-300 Klansmen, Nazis and NSRP members engaged in paramilitary training.  In 1987-1989, he was convicted of operating a paramilitary training camp and sentenced to six months in prison.
  

END

Extra:

In April 1982, a Klansman shot and killed an elderly black man for driving too slow in Draper NC.  One month later, a black man in Durham was run over by a white man for walking with a white woman.

INSERT anti-fed/Jew controlled media stuff from Miller article.

North Carolina, then, was left with a few hundred traditional white supremacist terrorists, as well as a new breed of Nazi paramilitarists who embraced the revolutionary agenda of conspiracist anti-Semitism and militant anti-Federalism.
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